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A mafytyoz 
Uacmányj/álság,

Magyarország uj szomszédsága uj vér­
keringést vitt a magyar közéletbe. Német­
ország szomszédi közelsége meggyorsította a 
magyar ügyek járását. Egyfelől mély aggo­
dalomba ejtette, másfelől türelmetlenné tette 
a kedélyeket. A jelenlegi kormányválság az 
aggodalmasok és a türelmetleaek nyílt szem­
bekerüléséből következett be.

Kik ezek az aggodalmasok és kik ezefc a 
türelmetlenek? S melyik az a kérdés, ami az 
agodalmasok és türelmetlenek nyílt szembe­
kerülését kiváltotta?

Az ok — s ezt talán meg sem kellene em­
líteni — a zsidókérdés, illetve a mai napon 
a magyar parlament által megszavazott, he­
tek óta diszkutált zsidótörvény. Ez a zsidó- 
törvény, minden féktelen agitáció ellenére, 
nem váltott ki egyöntetű magatartást az or­
szág politikai életére befolyásai bíró ténye­
zőkből. A feteöház igen jelentős csoportja, 
nagybirtokosok és legitimista grófok, vala­
mint az Egyház élesen szembeszállt a kor­
mányzó előtt a zsidótörvény tervezetével és 
egyáltalán nem titkolta, hogy a főrendiház­
ban elgáncsolja a kormány szándékát. Külö­
nös, de jelen esetben ezek a nagybirtokos 
grófok és egyházi főméltóságok áltak a hu­
manizmus és az alkotmány oldalára, szemben 
azokkal a türelmetlenekkel, akiknek a Dará­
nyi-kormány zsidótörvénye is édeskeveset 
jelent.

A türelmetlenek azonban — az uj szom­
szédság jóvoltából — ma erősebbek. S a kor­
mány is az utolsó öt-hat év eseményeiből úgy 
látszik kiadósán tanult s inkább enged a tü­
relmetleneknek, mint az aggodalmasoknak. 
Egy látszik, a jelen helyzetben azt a tanul­
ságot érvényesíti, hogy ha annakidején a né­
met közélet engedett Hugenberg és Papén 
sz-áiíáfí esi ná! ásónak Hitler előtt, miért ne en­
gedjen ő is — Szállási szálláscsinálóinak, 
Imrédyi ek és társainak, g talán arra is gon­
dol, hogy az általa felkínált „jóból sohasem 
elég.“

Hogy azután ebben a pillanatban a „jót“ 
De rányiék szemében Szállasiék jelentik, ez 
már a magyar történelem tragikus tévedé­
seinek nem is a sorába, hanem — sajnos — 
a halmazába tartozik.

Rómában nagy megelégedéssel 
logadiák a Hlépszoveíség liaiára- 

zafótf az abesszissíai hédiáás 
elismerése ügyében

A négus elutazott Géniből. A spanyol és kínai kérdéseket tárgyalta 
a Népszövetség tanácsa és nyílt ülése

Genf.május 13. A négus tegnap elhagy- j 'délelőtt zárt Illést tartott a népszövetségi 
ta venfet. Egyidejű jelentés szerint Pét- tanács, amelv » ktohuaI „í*
rescu-Comnen román külügyminiszter teg­
nap Mumters tanácsé ’nőknél volt ebéden. 
A nap folyamán Comnen több, Genfben 
tartózkodó személyiséggel és tanácstaggal 
tárgyalt.

Mint a havas jelenti Rómából, a Nép- 
szövetség azon határozatát, .amely szabad­
kezet biztosit a tagállamoknak az abesz- 
sziniai olasz hódítás elismerését illetőleg, 
nagy megelégedéssel fogadták Olaszor­
szágban és az olasz politika és kitartás 
újabb sikereként könyvelik el. Az etiópiai 
kérdés megoldása természetesen egyál­
talán nem módosíthat Olaszország­
nak a Népszövetséggel szembeni magatar- 
tasan, de bizonnyal elősegíti & nemzetközi 
légkör tisztázását.

Újabb genfi jelentés szerint, pénteken

tanács, amely a spanyol köztársaság elő­
tér jesztesóvel a kínai kormány panaszá­
val, a svájci semlegesség kérdésével és 
UsiLa köztársaság indítványára az alapok­
mány módosításának kérdésével foglalko­
zott.

A délután 4 órakor megnyitott nyilvá­
nos ülésen a spanyol és kínai kérdésekről 
volt szó. Del Vavo válaszolt a tanács 
tagjainak, akik nem járultak hozzá, hogy 
Vizsgálóbizottságot küldjenek Spanyolor­

szágba és felhagyjanak a benemavatko- 
zással. I j

Jólértesült genfi körökben azt hiszik, 
'hogy ebben a kérdésben a tanács tagjai 
igyekezni fognak a vitát megrövidíteni és 
ä benemavatkozási bizottságra bízni az 
ügy elintézése utjának megtalálását.

Sie ide Dcum&fid-
Ucd P&dU-if

Lemondott a magyar kormány, 
Imrédy Béla az uj minisztereinek

I magyar kipiseHLü megszavazta a zsidi-tünényt

Gr: gore Gafencu írja a Timpulban a kö­
vetkezőket;

„A Róma-Berlin tengely értékével kapcso­
latos ellentétes vélemények között a középen 
van az igazság, amely Hitler és Mussolini 
római beszédeiből könnyen kihámozható.

Három tény domborodik ki e beszédekből.
Mindenekelőtt is: a két „nemzeti forrada­

lom“ közötti szolidaritás, amelyet mindkét 
vezető kihangsúlyoz — valóság. A két állam 
közötti ideológiai érintkezés és hasonló szer­
vezetük egyengeti az utat egységes akció és 
politikai megegyezés felé.

Másrészről az olasz-német megegyezés bi­
zonyos határvonalakat kíván, amelyek nem 
léphetők tol. Az Anschluss, bármit is monda­
nak, ez elégedetlenség és aggodalom mély 
nyomait váltotta ki Olaszországban. Az olasz 
nép „lelkesedése“ a vendégekkel szemben 
mérsékelt volt. Ea a temperamentumosabb 
nápolyink zajosabban Is tüntettek, kifeje­
zésre juttatták viszont másféle érzelmeiket 
is. Egy barátom elmondotta, hogy szemtanú­
ja volt egy nápolyi vezető haragkitörésének, 
midőn egy csapat bamainges náci leszállt az 
egyik hajóról. A kétségbeesés gesztusával 
sóhajtott fel a nápolyi: „És mindez a fran­
ciák bűne.“

Hitler számotvetett azzal, hogy meg kell 
nyugtatnia Olaszországot, midőn ismételten 
kihangsúlyozta, hogy végleges az a határ, 
amely az Alisok csúcsai mentén a germánokat 
és rón-a;aka.t elválasztja. Am nemcsak poli­
tikai elhatárolásra van szükség — annál is 
inkább, miután „egy határt nem garantálnak, \ 
hanem megvédenék“, ahogy azt Mussolinii j 
mondotta. í

Budapest} május 13. A magyar kor­
mányválságot eldöntő minisztertanács 
délután öt óra előtt ült össze és félóra 
hosszat tartott, öt óra 25 perckor Darányi 
kihallgatásra sietett Harthy kormányzó­
hoz, ahonnan háromnegyedhatkor távo­
zott. A kormányzói palotából való távozá­
sa után Darányi a következő nyilatkozatot 
adta az újságíróknak:

— Megjelentem a kormányzó urnái és 
be jelenettem kormányom lemondását, me­
lyet őfőméltósága elfogadott. Utódomul 
Imrédy Bélát ajánlottam.

Budapest} május 13. A magyar belpoli­
tikai élet válsága a déli órákban érte el 
forrpontját. A kora délutáni órákban már 
véglegesnek volt tekintető az Imrédy-kor- 
mány megalakulása, 'csupán Bornemissza 
és Hóman személye körül merültek fel vi­
ták. Bornemissza ugyanis ragaszkodott az 
egyesített ipari és kereskedelmi tárcához, 
viszont a kereskedelmi tárcát Imrédy ma­
gának akarja biztosítaná. Imrédy minisz­
terelnök reméli, hogy létrejön a kiegyezés

Ismét beszélnek a két nagyhatalom közötti 
érdekszférák feloszlatásáról. Egyes francia 
lapok azt írták, hogy Olaszország fenntartja 
magának a jogot Jugoszláviára, Romániát 
Németországnak engedi át. Ez a hir informá­
cióink szerint téves. Olaszország kihangsú­
lyozta érdeklődését mindaz iránt, arai Közép- 
Eurőpában történik. Még azt az óhaját is ki­
fejezte, hogy meg kívánja könnyíteni a cseh­
szlovák kérdés olyan békés megoldását, 
amely kielégítse a többséget és kisebbséget 
egyaránt. Az Alisokból font határt, amelyről 
Hitler beszélt, nem kell tehát „totális“ érte­
lemben venni.

Beszélt végül a két vezető a külpolitika uj 
metódusairól, amelyek felváltották azokat 
az „utópiákat, amelyekhez Európa sorsát 
fűzte“. és rámutattak arra, hogy mától 

fogva „az Igazságosságot, a biztonságot és a 
béliét“ kell bevezetni „a népek közötti olyan

a független kisgazdapárt és a nemzeti 
I egység pártja között. Ebben az esetben 
I Eckhardt Tibor belépne a kormányba és 
• az ipari tárcát kapná. •

Valószínűbb azonban, hogy mégis Borne­
missza lesz az iparügyi miniszter, a kereske­
delmi tárcát pedig Imrédy tartja meg magá­
nak. Mivel a kormánypárt /ragaszkodik Ho­
man személyéihez, a volt közoktatásügyi mi­
niszter nem kap tárcát ugyan, de mint a tár­
sadalomnevelésügyi és propaganda ügyek 
legfőbb irányítója belép a kormányba.

Az uj magyar kormány listája, amely már 
véglegesnek tekinthető, a következő:

Miniszterelnök és kereskedelmi miniszter: 
Imrédy Béla. Belügyminiszter: Keresztes- 
Fiseher Ferenc. Külügyminiszter: Kánya 
Kálmán. Honvédelmi miniszter: Rácz Jenő. 
Pénzügyminiszter: Rieményi-Schneller Bajos. 
Kultuszminiszter: gróf Teleki Pál, Igazság­
ügyminiszter: Mikecz Ödön, Iparügyi minisz­
ter: Bornemissza Géza. Földművelésügyi mi­
niszter: Sztranyovszky Sándor.

Társada/Iomnevek'^i és propagandaügyi 
tárcanélküli miniszter: Hóman Bálint.

(Folytatása a 8. oldalon)

egyensúly érdekében, amely megfelel az álta­
luk képviselt erők valóságának“.

Ha ez tetszik nekünk, vagy sem, mégis igy 
van. Minél inkább és minél gyorsabban hozzá­
szokunk az uj helyzethez, amely „reális erőt“ 
követel meg, annyival inkább meg fogjuk 
védhetni a békét, a biztonságot és jogainkat.

Anglia példája ebből a szempontból el­
határozó jelentőségű. Ugyanaz az ország, 
amely még tegnap a Népszövetség főtitkára, 
Sir Eric Dromond révén a leszerelés és kol­
lektiv biztonság iránti tárgyalásokat vezette, 
ma fegyverkezik és római nagykövete, lord 
Perth utján kétoldalú egyezményt köt, amely­
ben. Anglia befolyása alatt őrzi meg „a reá­
lis erők uj egyensúlyát".

Anglia diplomáciája annál inkább különö­
sen nagyrabecsülendő, ha az ember tudja, 
hogy a genfi Sir Eric és a római lord Perth 
egy és ugyanazon gentleman“.

VILÁG TÜKBM

fiz uj olasz véresek
Rómától déire, a rómaiak legősibb és 

fontosabb feladatát ma is nagyszerűen 
teljesítő, modern autó-strandjának is beil­
lő Via Appián jutunk el a történelemből, 
irodalomból, költészetből és a festészetbői 
is annyira ismert Campagne Romanatra,. 
amit más néven Agro Potinonak ismerünk. 
Ezt a hatalmas területet nyugatról a tir- 
réni tenger hullámai mossák, mig a fél­
sziget belseje felé a Sabatiná, Aibani he­
gyek alkotják a hullámos, halmos-dombos 
Vidék koronáját. Valamikor, a rendes idő­
számítás előtti 8. századiban már virágzó 
városok tarkították, amelyekben a volscu- 
sok, ausonok, szabinok, etruszkok, majd a 
latinok élték a maguk csendes, később pe­
dig mindig viharosabb, küzdelmesebb éle­
tüket. Kezdettől fogva Itália egyik leg­
jobb gabonatermő földje volt századokon 
keresztül. De amint nagyobbodott Róma 
hatalma, növekedett határainak nagysága 
és meghódította a Pó-völgyét és Siciliát, 
ahonnan olcsóbban szerezhette be gaboná­
ját, az Agro Pontimo a belterjesebb kert- 

j 'gazdálkodásra tért át, A birodalom hatal­
mának a növekedésével itt is erősen tért 
j hódított a nagybirtokrendszer, amely az 

egykorú írók és politikusok feljegyzései 
szerint a vidék elnéptelenedésével járt 
együtt. Következésképen a termékeny föld 
pusztává alakult át s a birodalom hanyat­
lása idején már szegény vidéknek számí­
tott. A rendes1 időszámítás utáni száza­
dokban még büszkén nyújtóznak végig 
rajta a hatalmas vízvezetékek, amelyek 
Róma egymilliós lakosságának hozták a 
vizet, de az északi barbárok lassan ezeket 
is elpusztították. A birodalom bukása után 
Róma is lehanyatlott egy időre: nem volt 
Viz, lakosai északabbra húzódtak, ahol 
könnyebb megélhetést találtak. A Cam- 
pagna Romana, az itáliai /kultúra bölcsője 
pedig tovább pusztult s a szomorúan ter­
peszkedő pusztaságot lassan ellepte a vádi 
•növény, elborította a viz s a mocsarakba 
befészkelte magát a legszömyübb ellenség, 
a malária.

Amikor a papság Avignonból visszaköl- 
tözött Rómába, az örökváros ismét fej-« 
lődésnek indult, de hiába volt a hatalmas 
reneszánsz és barokkon pápák minden 
igyekezete, áldozatkészsége, a mocsarat 
már nem tudták eltüntetni. A halált hord­
ta magában ez a hatalmas terület a leg- 

1 utóbbi évekig, amikor a fasizmusban új­
jászületett Itália, a régi hatalmát igénylő 
és megvalósító Róma nem tűrhette tovább 
hogy a város szivétől néhány kilométerre 
posványos mocsár éktelenitse el Itália tes­
tét és fertőzze, pusztítsa népét.

Alig néhány száz merész, halálraszántj 
pásztor őrizte bivalyait a tisztásokon a 
húzódott meg egészségtelen kunyhójában.
A Risorgimento után hoztak ugyan néhány, 
törvényt, amely a Pontini mocsarak lecsa- 
polását célozták, de a háború előtti kor­
mányok semmi komolyabb eredményt nem 
tudtak ezen a téren elérni. 1883-tól 1921- 
ig 44 ezer hektárnyi területet rendeztek, 
Rómát mintegy 10 kilométeres körzetben 
Övező részen, de ezek a munkálatok igen 
kezdetlegesek voltak. Olaszország 1925- 
ben látott hozzá az erőteljesebb munká­
hoz s az elmúlt 14 év glatt mintegy egy- 
tailliárd és hatszázezer lira költséggel le­
csapolták az egész Pontini mocsarat s ter­
mékennyé tettek belőle 55 ezer hektárt, 
amiben nem foglaltatik a legelők, a váro­
sok, a csatornák által elfoglalt térségek.

Felépítettek egy várost: Littoriát, Sa- 
baudiát, Pontiniát és Apriliát. Az egész
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bonifikációs területnek, sőt továbbmenő- 
-leg a közvetlenül kapcsolódó egész vidék­
nek, Littoria-tartománynak a Ponitini mo­
csarak helyén.1 keletkezett első városa, az 
1930 december 18-án felavatott Littoria 
!(alapkövét 1932 junius 30-án tették le). 
Lakosainak száma meghaladja a 12 ezret, 
mig a közvetlenül hozzátartozó tanyák és 
kisebb faluszerü tanyaközpontokkal egy­
ütt a 20 ezret is túllépi. Megépült a nagy­
szerű csatornahálózat, amelyből a fő- és 
másodrangu csatornák 500 kilométert 
"tesznek ki, mig az egészen vékony vizve- 
zető ereeskék, amelyek azonban szintén 
megmérhetetlen munkamennyiséget vettek 
igénybe, 13 ezer kilométert tesznek ki, 
amibe nincs beleszámítva a magántársasá­
gok által készített csatornahálózat. Nem 
kisebb jelentőségű az úthálózat. Mindenek­
előtt meg kell említeni, hogy a Campag- 
na Romanán már a rómaiak idejében, 
2000 évvel ezelőtt pompás utak húzódtak 
végig, sürü hálózatot s nagyszerű keres­
kedelmi és katonai közlekedési lehetősége­
ket alkotva. A mintegy 500 kilométernyi 
római ut rendbehozatal a mellett közel 
2000 kilométer uj utat építettek 1932-ben, 
amikor teljes erővel indultak meg a mun­
kálatok: 47-en s a kővetkező években ez 
az összlakossághoz (ekkor 10.000) arányit 
Va 3.3 százalék Is, rohamosan csökken, 
1936-ban mindössze egy a 37-ben már egy 
(haláleset sem történt.

Sabaudia. a legmodernebb város. Ter­
mészetesnek látszik, hogy nem mindent az 
állam építtetett, részt vettek benne a nagy 
olasz biztosító, kereskedelmi, ipari társu­
latok és vállalatok, nagyrészt vállaltak az 
idegentorgami szervezetek és a szálloda- 
ipar, valamint az egészségügyi, társadal­
mi, kulturális és politikai szervek, illetve 
egyesületek is. Littoria nem nevezhető tel­
jesen modernnek, igen sok benne a háború 
előtti olasz épitészetügyi stílus maradvá­
nya. A legjobban sikerült valamennyi kö­
zött Sabaudia. Mert amig Littoria alig né­
hány hónap alatt épült meg, addig Saba­
udia terveinek elkészítésére és felépítésé­
re sokkal több időt szabtak. Mintaképe a 
modern mezőgazdasági s az ezzel szoros 
kapcsolatban álló mezőgazdasági, ipari, 
kereskedelmi központnak, mint egységes 
terv szerinti elrendezésében, méltó párja 
az előbbieknek. A városok mellett sok 
Igondot fordítottak a falvakra és a tanyák­
ra is. Ezek a kisebb épületek, az olasz fa­
lusi és paraszt építészet évszázados hagyo­
mányai szerint mind emeletesek, kőből, 
illetve téglából épültek. A földszintet gaz­
dasági helyiségek, istállók, ólak foglalják 
el, mig a lakórész az emeleten van. Ennek 
természetesen nemcsak a hagyomány, ha­
nem sok más észszerüség. igy elsősorban 
az egészségügyi meggondolások és szük­
ségszerűségek adják az okát.

& OLD AI;

HETI

UJ KELET

KIRÁNDULÁSOK

Á FRANCIA VASUTAK HIVA­
TALOS KÉPVISELŐJE

ALTAI RENDEZVE.
BEIRATKOZÁSOK ÉS INFCKPIÁCIÓK:

ORGANIZATIA NATIONALA ROMÁNA 
DE VOIÁ3 SI TURISM „EUROPA“

Clujón az IDOONOMIA-iiál, Plata TJnirii 23. szám alatt.

A Givat Brenner környéke 
Délre (Rechowothtól fekszik az a vidék.

ezelőtt még ,,felfedezés“ 
”“r-kwucah mellett a 

9 „Menchad Kib- 
tja. Valaha ez a

megközelíthető 
\ házak körül jól 

i eleven és dolgos 
n, hanem kulturáli- 
lculturközpontja pl. 
rendezett kiállitáso- 

és tanulságos előadá- 
i'i. a Mbbuchoz tartozó
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Ramath Hakowßschen
kiállítás.
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Szombat, májas 14.
Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 

13.15: Pontos idő, kulturális közlemények, 
sport. 13.25: A rádió zenekara. Közben 14.15: 
Pontos idő, idő járás jelentés, hírek. 15.20: 
Közlemények. Külföldi aktualitások. 17.30: 
Katonai élőképzősök órája. 19: Pontos idő,
időjárás. 19.17: Jonél Giurgea zenekara. _
20.30: Világhírű énekesek lemezei. 21: Rádió- 
technikai üzenetek. 21.15: A Ghinda-jazz, 
énekel Jean Moscopoi. 22.30: Hírek, sport. 
22.45: Hangverseny a Cercul Miitar terra- 
száről. -

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 12.05: Gere Lola és vitéz Szende 
Ferenc énekelnek. 13.30: Hírek. 14.30: Hang­
lemezek. 15.35: Hírek. 18: ,,Bábszínház a 
gyermekhéten“. 18.40: Az Állástalan Zené­
szek Szimfónikus Zenekara. 20.15: Palló Imre 
tír énekel. 21: „Biedermeier“. Vígjáték négy 
részben. 22.30: Hírek. 22.55: Az Operaház 
tagjaiból alakult zenekar. 24150: Tánoieme- 
zek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
Belgrád. 21: Rádiózenekar.
Kassa. 21: Rádiózenekar.
Prága. 19-20: Szalonzene.
Radio Paris. 21.30: Rádiózenekar szólis­

tákkal.
Toulouse. ,22.15: Könnyű zene «falókkal
Varsó. 19.15: Jazz zongorán.

Palesztina hétköznapjai 
a politikai válságban

Jeruzsálem, május hó. 
A világpolitika minden feszültsége és a 

{ világ egyensúlyi állapotának minden fordu-
Ílata különösen erős mértékben befolyásolja a 

zsidók helyzetét és érthető, ha ezekben a za- 
j varos és hirtelen változó időkben a zsidókat 
I mindenfelé idegesség fogja el. Érvényesek 
j ezek Palesztinára is. Emellett a gond mellett 
i itt még fellép az ország jövőbeli fejlődését 
jj illető gond'. ' Palesztina egyik része a nagy
(egésznek, amely a világháború által létreho­

zott káosz végleges rendezésére ván. Itt fo- 
kozott mértékben tudják, hogy a Palesztina 
kérdés szoros összefüggésben áll más világ­
kérdésekkel és ennek következtében itt na­
gyon erősen reagálnak azokra a folyamatok­
ra is, amelyek a térben távol fekszenek és 
mindazokat az eseményeket, amelyek a ke­
let alakítására befolyással lehetnek élénk fi­
gyelemmel kísérik. Az az érzés, hogy Palesz­
tina történetének egyik lezá-iuló fejezeténél 
tartunk, kétségtelenül alkalmas azon embe­
rek lelkületének felkavarására, akiket minden 
érzésük ehhez a földhöz köt.

Az ország mindennapi élete
A politikai élet mozgalmasságán? 1c ellené­

re, az élet megy tovább a maga őrt meivel -is 
fájdalmaival, a maga mindennapos esemé­
nyeivel, mindazokkal, amelyek mindenütt az 
ember életét kiteszik. Sőt, a látogatónak az 
a benyomása, hogy a „nempolitizálók“ relativ 
száma emelkedett. Az emberek ezrei mennek 
hivatásuk és munkájuk után, élnek a család­
ban, élvezik szabadidejüket. Az a régebben 
általánosabb magatartás, hogy Palesztinában 
mindent a politikai oldalról nézzenek, az 
utóbbi évek embertömegeinek Palesztinába 
való tódulásával némileg elhanyatlott. És 
mégis majd minden, amit a zsidók itt csi­
nálnak egyúttal politikai vonatkozású is. 
Amidőn az élet növekedik, kiszélesedik, a 
jogait firtatja, szükségszerűen politikussá 
lesz, mert egy közösség tételezései és kíván­
ságai, igényei jelentkeznek a duzzadásával. 
Az élet még, ha nem is tűz maga elé politi­
kai célokat, expanziót teremt, amely termé­
szetszerűleg kívánja a védelmet és a biztosí­
tást. így lesz a reális fait accompliból poli­
tikai hatás.

A nemzeti otthon fejlődése
Ép a zsidó nemzeti otthon megrögzítéséről 

folyó vitákban lesz ez a tényállás tudatossá. 
Vannak ugyanis hangok, amely a nemzeti 
otthon határolásának kérdésében a zsidók 
jelenlegi tulajdonát tekintik irányadónak. 
Durvábban kifejezve: az legyen a zsidó ál­
lam, ami már a zsidóké. Ezt a felfogást zsi­
dó oldalról a legélesebben visszautasítják, 
mivel ellene mond a Balfour-deklaráció szel­
lemének, amely abból indult M, hogy a nem­
zeti otthont először meg kell teremteni és ez­
zel elismerte, hogy a nemzeti otthon még 
nem létezik és az a felfogás érvényes — bár 
kvantitatív változások történtek, — még ma 
is. Ennek ellenére azonban helytelen volna el 
nem ismerni, hogy a zsidók jelenlegi tényle­
ges tulajdona legyen a váza a jövő zsidó kö­
zösségnek. Annál fontosabb az a felismerés, 
hogy ez a tulajdon az utolsó években mily 
nagy mértékben növikedet. Növekedett es 
tegyük hozzá — szépült. Ahol azelőtt homok 
és sivatag terült, az ma minden zöld és ele­
ven; aki öt, ragy tíz évvel ezelőtt nem látta 
a szőbanforgó vidéket, a változás mértékét 
nem tudja felbecsülni. Minden ut, amit az 
ember az országban tesz, egyenesen csábit 
ennek a jelenségnek a leírására. Az olvasó 
számára bizonyára egyhangúak az ilyen be­
számolók. Azok előtt azonban, akik látták, 
rrmidez eleven, rügyező, virágzó élet

Virágzé kertek a homok helyén
Ali például az ember Rechowothban, egyik j 

legszebb zsidó faluban, a falu közepén, a Iá- l

_ gyan hajló dombok tövén, amelyeken az uj 
j narancsültetvények áttekinthetetlenül széles 
I sötét zöld szőnyege terül. Nyugatra a tenger, 
j kelet felől a hegyek láncolata. Valaha itt 
j csak homok volt, most pedig mezőgazdasági 
í és botanikai kísérleti állomás, a, legmodernebb 

felszereléssel. Szemben a hegyen lakik dr 
Wclzmann, egy pompás és előkelő kultúrájú 
villában. A villát Erich Mendelsohn építette. 
A kert a kertmüvészet mustárja.

Rechowoth bármennyire messzi fekszik 
nagy várostól, kicsiny, tie irányadó centrum­
má lett. Wilkausky a kísérleti állomás lelkes, 
temperamentumos vezetője mintagazdaságot 

rendezett itt be, ahol a legújabb tanulságok 
alapján gazdálkodnak. A mintagazdaság cél­
ja: megtalálni azokat a módozatokat, amik­
kel Palesztinában a legolcsóbban és a legcél­
szerűbben lehet mezőgazdálkodni. A problé­
ma súlya döntő az országra és gazdálkodá­
sára. Ennék a kérdésnek szenteli Wilkansky 

! hébeí 63 angol nyelven megjelent könyvét is. 
I Ebben a vonatkozásban u, i. sok téves felfo- 
jj Séf és szokás van forgalomban. Wilkansky 
j ezígoru kritikus s gyűlöli az üzemi gazdál- 
I kodás fanatikusait ém dilettánsait. Tel-n te 

az országban nagy, a kormány előtt is, mely 
a rechowothi kísérleti állomással szorosan 

| együtt dolgozik s a kísérleti állomás költsé- 
jj geinek egy részét viseli.

volt egy Van Gogh

! A jemenit» gyermekóvoda
Ha Rechowothról beszélünk nem szabad 

egy itteni különleges intézményről megfeled­
kezni. A helységen kívül áll Maja Rosenberg 
jemenita gyermekóvodája és egy kézügyes­
ség! iskola. Rechowothban u. i. van évtize­
dek óta egy jemenita szegénynegyed. A je­
menita lányok rendszerint nagyon szegények 
és primitívek, 10—12 éves korukban nagyré­
szük cselédnek szegődik el, iskolai képzet-- 
gük minimális. Ezeket a lányokat Maja Ro­
senberg most magához vette, évek óta fog­
lalkozik velük. Az otthon, ahol a lányok lak­
nak, tiszta épületeivel és kertjével, minden 
részletében az emberiességet és a jóságot 
tükrözi. A gyermekek bájosak, kedvesek. 
Sötét nagy szemük ragyog a megelégedettség­
től. Szívesen tanulnak, ügyesen dolgoznak. A 
zsidó társadalom öntudatos, produktív, élet­
igenlő tagjai lesznek. Maja Rosenberg telje­
sítménye mutatja, mi minden érhető el, ha 
egy igazi ember teljes szívvel áll népe szolgá­
latába. >

Az 56 éves Bison le Zion

A Rechowothban folyó munkához hasonló 
munka folyik a szomszédos (Rison le Zion ban, 
a ma uiár 56 éves, boráról hires kolónián. A 
bor mellett újabban sört is gyártanak. Itt 
készül az országszerte hires Nesher-sör, saj­
nos nem elég mennyiségben. Risonnak külön 
ben nemcsak az ipari negyedé uj, hanem a 
Villanegyede is. ,

A Rison és Rechowoth közötti Ness Zionán 
van az Ajanot nevű leányfarm, mely a Wizo 
alapítása s az utóbbi évek folyamán igen 
Hagyott fejlődött. A farm vezetője Ada 
Fischmann, aki a lánynemzedékek egész so­
rát nevelte a mezőgazdasági munkára.

Bármerre járunk, akár régi, akár uj kolo 
mákon mindenütt eleven, elementáris élet.

(B. W.)

Segítsük megváltani
Galileát!

robb mint 3000 éves a zsidó telepítési lán­
colat GaileáJban. Dán törzsének honfoglalása 

■ idején kezdődött és a templom lerombolása 
i 86111 szakította félbe. A középkorban és az 
j újkor kezdetén, a nagy talmudisták alkotásai 
í tették áldásossá ezt a földet és a mi időnk 
* ‘cionista ikolonizációjának kismérvű kezdtetei 
\ élesztették újra.

Ij Mialatt a mandatárius kormány technikai 
g bizottsága a tervezett zsidó állam határainak 
l felülvizsgálását megkezdte, hívjuk fel a vi- 
! lág z)sidóságát, hogy különleges erőfeszíté­

sekkel Gálilea határmentén a KKL föld meg­
szerzésével befejezett tényeket teremtsen.

Ma Erec Jiszrael térképére nagy gonddal 
tekintünk: A parti síkság mentén gyönyörű 
narancsligetek, modém városok, a kikötők, 
Emek Jezreel virágzó földjei és dús fcoloni- 
zácdója terül el. Ezeket a teljesítményeket 
egyetlen bizottság sem tudja tólünk elvenni. 
Itt erősen be vagyunk gyökerezve a földbe, 
itt a tények beszélnek, amelyet a magas po­
litikáiban is elismernek és -amely a történelem 
előtt is megállja helyét. Másképpen áll1 azon-

MRRTIN
KUPFERSTEIN
■ri divalszili
GLOJ, Str. Meissrailiihii 
18. szám. Egész finom 
minőségű saját szövet­
raktára. Hitelképes uraknak 
fizetési kedvezmény.

ban a helyzet északon, ahol ezek a tények 
lényegesen kisebbek. Valamikor Galil egyike 
volt Erec Jiszrael legtermékenyebb tartomá­
nyának. A zsidó falvak egymás mellett állot­
tak, ahol a szőlővenyige, olajfa, gyümölcsfa 
és búzaföldek virágzottak és dús terméseik­
kel ajándékozták meg a vidék lakóit. Száz­
ezrek laktak ottan. Ma Erec Hagalil kopár 
és elhagyatott, hegyei lakatlanok és a Hule 
völgye mocsaras pusztaság, a KKL tudja, 
begy a zsidó erő és a zsidó teljesítőképesség 
ezeket a földeket termékeny vidékké tudja 
varázsolni. Az elmúlt évben először fordult a 
ipXL a világ zsidóságához, hogy hozzon Ga- 
iilea érdekében áldozatot. Ez a felhívás ered­
ményes volt. Fontos földterületeket lehetett 
máris az akció eredményéből megváltani és 
további földvételek vannak folyamatban. A 
tradíció mellett most még az égető politikai 
aktualitás is fellép: a diaszpóra uj zsidó szen­
vedése halaszthatatlanul ujább bevándorlási 
lehetőségeket követel. Sohasem volt az idő 
olyan komoly és a zsidó áldozatkészséghez 
szóló felhívásunk olyan sürgős:

Váltsuk meg Galileát!
Bővítsük ki határainkat!

— SsáMtásügyi minisztérium féláttitá- 
'sát javasolják az angol alsóházban. Lon­
donból jelentik: Az alsóihoz tegnapi ülé­
sén, miután több képviselő szállitásügyi 
■minisztérium felállítását javasolta, Green­
wood munkáspárti javaslatot terjesztett 
ölő a légi fegyverkezés ügyében és vizsgá­
lat .bevezetését kérte. Sír Archibald Sinc­
lair. e szabadelvű ellenzék vezére is vizs­
gálatot követelt. A képviselőhöz 299 sza­
vazattal IS ellenében elutasította azon 
javaslatot, hogy jelképesen szállítsák le 
te aviatikái hiteleket. A vita folytatását 
elhalasztották. \

Megjeleni

CluL
soar

JÉ*

! Bucuresti, május 1 
belügyminiszter elkés 
gatási reformot Leve 
szövegét, ame yet vé 

dióelőadásában isméi 
A törvényrendelet le; 
a községek, a járás < 
szervezéséről, a közs 
léről, a közigazgatási 
igazgatási választása 
sok ellenőrző és gyá 
mint a polgárok kén 
tézkedett. Az ezekben 
tetett uj alapelvek lér 
eszközölnek az ország 
tási struktúrájában é 
tás elevenebb működé 
igazgatási decentrahzs 
nak hivatva megteren 

Municipiumoknak a 
városokat tekintik, an 
tésében minimálisan h 
repel rendes jövedeler 
törvény, hogy a jövőb 
vakat magánszemélyei 
kivételt képeznek az 
valamint a királyi csa 

Prim
A polgármestert és 

mestert falvakban és 
amelyek nem megvesz 
gyei prefektus nevezi 
közül. A megyeszékhe 
nyi kormányzó, a mUni 
ügy minisztérium nevez, 
tért. Nem nevezhetők 
(primárrá) különböző 
az állami vagy más kÖ2 

mérési engedélyek tulaj 
akik a községnek száll: 
munkákat vállalnak. A 
összeférhetetlen a törv 
tummal. A falvakon és 
polgármester-helye ties, 
'két polgármester-helyet 
tiiletekre felosztott mi 
helyettes-polgármesterei 
teket.

A községi tanács i 
tinti tagokból alakul 
mohnak 12, a megy 
'nem megyeszékhely-vá 
ségekben S községi to 
Jogszerűit! tagjai -a 
bak: a két román eg 
selője és az elemi isk 
tója. A városi tanácsc 
a helység legmagasafc 
bak legrégibb igazg. 
ögyház egy-egy képvis 
ház legrégibb főorvc 
iPtimárjai. A megvála: 
tanácstagok mandátum 
re szól. A községi ti 
esetekben illeti meg 
zása, községi kölcsönö 
tások: ingatlanok eiic 
Tása és díszpolgárrá a 
országot hét tartomán 
lyekn^k központja a 
lesznek: Craiova, Bucu 
Brasov, Cluj és Timist 

A ta>
A tartományi korm 

íétummal nevezik ki. 
biszteri rangot és fize 
állam által fizetett i 
bem tölthet be, sernn 
gyakorolhat és nem lel 
reskedelmi társaságok 
csának tagja; nem te 
Mandátumot sem. Eg 
kell rendelkeznie. Kom 
ven évet meghaladott 
Vezni. ő képviseli a 
hányban és 5 áll a tn
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Megjelent az uj közigazgatási rendeieltörvény

Clnj, Brasov és Timi­
soara tartományi köz­
pontok lettek

.

.

ÜJ KE2LE7T

napsütés napróU 
napra erősebbé 

WáiiM,

Az ön bőrének is erő­
sebbnek kell tennie, 
ilyenné azonban csak a 
N!VEA-tól válik! Csak 

N IV E A-kréra tartal­
maz Euceritet, amely a 
bőrt puhán tartja és a/ 
napsugarakkal szemben 
ellenáilóképessé teszi.

Bucuresti, május 13. Armand Caiinescu 
belügyminiszter elkészítette az uj közigaz­
gatási reformot Levezető rendelettörvény 
szövegét.,, ame yet vázlatosan minapi rá­
dióelőadásában ismertetett az országgal. 
A törvényrendelet legfontosabb fejezetei 
a községek, a járás és a tartomány meg­
szervezéséről, a községi tanács összetéte­
léről, a közigazgatási hierarchiáról, a köz- 
igazgatasi választásokról, a közigazgatá­
sok ellenőrző és gyámhatóságairól, vala­
mint a polgárok kérvényezési jogáról in­
tézkedett. Az ezekben a fejezetekben lefek­
tetett uj alapelvek lényeges módosításokat 
eszközölnek az ország jelenlegi közigazga- 
a^. struktúrájában és a helyi közigazga­

tás elevenebb működését, valamint a köz- 
igazgatási decentralizáció bevezetését van­
nak hivatva megteremteni.

•x onicipiurnáknak a jövőben azokat a 
városokat tekintik, amelyeknek költségve­
tésében minimálisan hetven millió lej sze­
repel rendes jövedelemként. Megtiltja a 
törvény, hogy a jövőben városokat és fal­
vakat magánszemélyeikről nevezzenek el, 
kivételt képeznek az egykori fejedelmek’ 
valamint a királyi család tagjai.

Primárok és tanácsosok 
A polgármestert és helyettes polgár- 

mestert falvakban és olyan városokban, 
amelyek nem megyeszékhelyek, a várme­
gyei prefektus nevezi ki, a község lakói 
közül. A megyeszékhelyeken a tartomá­
nyi kormányzó, a municipitímokban a bel­
ügyminisztérium nevezi ki a polgármes­
tert. Nem nevezhetők ki polgármesterré 
(primárrá) különböző felekezetiek papjai, 
az állami vagy más közhivatalnokok, ital­
mérési engedélyek tulajdonosai és olyanok 
akik a községnek szállítanak, vagy köz­
munkákat vállalnak. A primár funkciója 
összeférhetetlen a törvényhozói mandá­
tummal. A falvakon és városokban egy 
polg ármester-holye bt es, municipiumokban 
két polgármester-helyettes működik. A ke­
rületekre felosztott municipiumokban a 
helyettes-polgármesterek vezetik a kerüle­
teket.

A községi tanács választott és jogsze- 
Tinti tagokból alakul meg. A municipiu- 
noknak 12, a megyeszékhelyeknek 7, a 
nem megyeszékhely-városokban 5 és a köz­
ségekben 3 községi tanácsost választanak. 
Jogszerinti tagjai -a falusi községtanács­
nak: a két román egyház egy-egy képvi­
selője és az elemi iskola rangidős igazga­
tója. A városi tanácsok jogszerinti tagjai: 
a helység legmagasabb fokozatú iskolájá­
nak legrégibb igazgatója, a két román 
egyház egy-egy képviselője, az állami kór­
ház legrégibb főorvosa és a külvárosok 
primárjai. A megválasztott és jogszerinti 
tanácstagok mandátuma egyaránt hat év­
re szól. A községi tanácsot a következő 
esetekben illeti meg a döntés megszava­
zása, községi kölcsönök, területi változta­
tások: ingatlanok elidegenitése és vásár- j 
iása és díszpolgárrá avatás. A törvény az 
országot hét tartományra osztja fel, ame­
lyeknek, központja a következő városok 
lesznek: Craüovd, Bucuresti, Chisineu, Iasi, 
Brasov, Cluj és Timisoara.

A tartományi Jeormányzó 
A tartományi kormányzót királyi dek­

rétummal nevezik ki. A kormányzó almi- 
niszteri rangot és fizetést kap. Semmilyen 
állam, által fizetett funkciót ezenkívül 
nem tölthet he, semmilyen hivatást nem 
gyakorolhat és nem lehet polgári vagy ke­
reskedelmi társaságok igazgatósági taná­
csának tagja; nem tölthet be parlamenti 
Mandátumot sem. Egyetemi diplomával 
kell rendelkeznie. Kormányzóvá csak negy­
ven évet meghaladott embert lehet kine­
vezni. ő képviseli a kormányt a tarto- 
Dlány.>an és ő áll a tartományi közigazga-

Kikből és hogyan választják a jövőben a ac
tanácsokat. Hinisztériumi hatáskörUtapott a sajtó- és propagandaügyi vezérigazgatóság. P U

tás elém A kormányzó mellett tartomá- 
yr tanacs működik, amelynek választott

tegjai VaMlak- A választott 
S k két kategóriára oszlanak. Egyrészü-

ket a tartomány községi tanácsai választ­
ják masreszüket a mezőgazdasági, ipari 
es keres-kedehm. valamint a munkakama- 
rak delegálják.

Az uj törvény fenntartja a jelenlegi me­
gyek számat, beosztását, a megyére azon­
ban a jövőben csak ellenőrzési szerep vár 
A járás alárendelt ellenőrzési szerve a 
megyenek.

Kik választhatnak
A tartományi (kormányzó a minisztériu­

mok összes külső tisztviselőinek hivatali 
felettese. Ellenőrzi a tisztviselők tevékeny­
ségét, felügyeletet gyakorol a különböző 
közszolgálatok felett és elintézi a pana­
szokat.

A közigazgatási tisztviselők rangfoko­
zatai a következők: jegyző, szolgabiró, 
prerektus, közigazgatási felügyelő. Minden 
rangfokozat két osztályra oszlik.

A községi tanács választói azon mind­
két nembeli román állampolgárok, akik 
harminc évet betöltötték és a következő 
foglalkozások valamelyikét űzik: mezőgaz­

daság, kereskedelem, ipar és intellektuális 
foglalkozások.

A törvény egyéb rendelkezései a helyi 
közigazgatás pénzügyeiről, költségvetésé­
ről és ellenőrzéséről intézkednek.

A sajtejügyi vezérigazgató ha­
tásköre

Bucuresti, május 13. Armand Caiinescu 
belügyminiszter a sajtó és propaganda- 
üposztály létesítéséről szóló rendelettör­
vény alapján ma döntvényben állapította 
meg Dimitrie .Dimanceseu sajtó- és pro- 

j pagandaügyi vezérigazgató hatáskörét, 
í Amint a döntvényből kiderül, a sajtó- és 
i propagandaügyosztály, amelynek rendel- 
; kezése alá tartozik a rádió, a turista hi­

vatal, a cenzúra, a film és sajtóügyek, va­

lósággal külön minisztériumot alkot, és 
vezérigazgatójának hatásköre ennek meg­
felelő fontosságú. Dimanceseu vezérigaz­
gató megbízást adhat az alája rendelt in­
tézmények vezetését illetően az igazgatók­
nak és magasrangu tisztviselőknek, elő­
léptetheti, vagy rendelkezési állományba 
helyezheti őket. Előkészíti és ellenőrzi az 
alája rendelt alapok költségvetését, kiadá­
sokat eszközölhet, kiutalásokat írhat alá 
és kötelezettségeket vállalhat az igazgató­
ság nevében. Képviseli az igazgatóságot az 
állami hatóságokkal vagy magánosokkal 
szemben a bírói fórumok előtt; a tisztvi­
selőknek napidijakat nyújthat és bünteté­
seket alkalmazhat a tisztviselői statútu­
mok 51-ik srsakaszának megfelelően.

Bécsben százötvenezer zsidó ki­
vándorlását készítik elő

— Lón Ion, május 13. A Times szerdai szá­
ma hosszabb cikkben foglalkozik a .bécsi zsi­
dók sorsával. A cikk megemlíti, hogy Biirckel 

■ birodalmi biztos és a bécsi zsidóság vezetői I között megállapodás jött létre, amelynek ér- 
5 telmében évenként 20—25.000 bécsi zsidó 

vándorol majd ki olyan országokba, ahol le­
telepedésüket megengedik; Ennek a megálla­
podásnak a következtében kezdhette meg új­
ból működését a bécsi zsidó hitközség, amely­
nek a Seitenstättergasseban lévő épületében 
az Anschluss napjától kezdve az elmúlt hé­
tig szünetelt minden munka, a hitközségi 
irodákban most már lázas tevékenység folyik 
és minden igyekezet odainányul, hogy a 
kivándorlási akció lebonyolítása mimsi ha­
marabb megkezdődjék.

A hitközség épületének falán múlt hét 
végén kiragasztották azokat a hirdetménye­
ket, amelyek ismertetik a kivándorlást kérő 
okmányok beszerzésének módozatait. A 
bécsi hatáságc-k, ugyanúgy, mint a német- 
o:szágiak, lehetővé fogják tenni, hogy a ki­
vándorlók magukkal vihessék vagyonuk egy 
töredékéit. Németországban ez a töredék,

j mint ismeretes, 2B százai óküt teez irf,
» BUnckei birodalmi biztos elgondadám 
í rint: a gazdag zsidóknak keli lehetővé ten- 
\ niök a szegény zsidók kivándotiláaát. Efchöl 
l a Elljél központi k-vándorlási alapot létgpiie- 
I nek, amely a külföldi zsidó szervezeteikkel 
; eSVütt gondoskodik majd a nagyarányú «kfjó 
1 lebonyolításáról. Bürökéinek az a terve, hogy 
\ négy-öt esztendő alatt 150.000 fővel" fogja 
I apasztani az osztrák zsidóság számát.

Székrekedés
leküzdésére szedje minden reggel a 

„mindennapi kis adag“

KRUSCHEN SÓT
közU/^t!?hÍartaÍM Pxza mlndazon *dkat, amelyek az ön jó 
?ermélz"et^!n,SZ ^er,esfk és fontosak- Kruschen kizárólag 

a 1 6,0 Í7te be,s6 szerveinek rendszere* eaér?6 y-1SétAAl1. ®eéSZ viláson az emberek milliói szedik 
iS minden reergel Kruschen sót 6s Jobban

“lnt <lyt6bea üveg

Dzselal Bajar és Rüzsdi Arrasz 
belgrádi látogatása megerő­

sítette a tőrök-jugoszláv 
barátságot

Belyád, május 13. Dzselal Bajar és Rüsdi 
Arrat : látogatása végeztével közleményt ad­
tak ki, amely megállapitja, hogy a Sztojadi- 
noviccsal folytatott megbeszélések során újó­
lag kihangsulyozást nyert a török-jugoszláv 
és a Balkán-szövetség államai közti szolida­
ritás, amely hivatva van nemcsak a tagálla­
mok érdekeit megvédeni, de egész Európa 
békéjét is. Dzselal Bajar és Rüsdi Arrasa 
tegnap este elutaztak Ankarába.

Eosesási- kb agyar-jugoszláv 
gazdasági egyiitimiikadésről

tárgyainak
Jugoszlávia a terv mellett van, Románia még nem szögezte le álláspontját
1 Bucuresti, május 13. A nemzetközi hely- i «alapját tették le a múlt .gzdiasági év folya­
mat ismét aktuálissá tette a dunavölgyi 1 imán.
'államok gazdasági összefogását. A ,,Pre- j ) A „Prezentul“ értesülése szerint magyar 
fcentul“ című lap hosszas cikkben foglal- j részről most ismét felvetették a szorosabb 
kozik a kérdéssel s megállapítja, hogy a ) -gazdasági együttműködés gondolatát Jól 
tavasz úgyszólván- minden évbeini elho22za iórtnaüiH- f^—óaKAi
ezt a problémát, melynek kapcsán román- 
magyar-jugoszláv agrárszövetség alkotá­
sát ajánlják. Az erre vonatkozó kezdemé­
nyezések — írja a lap —• jugoszláv körök­
ből indultak ki, midőn a belgrádi kiviteli 

’hivatal megbízottjai tárgyalást kezdtek 
Budapesten a magyar megbízottakkal oly 
célból, hogy a három mezőgazda-állam 
■közötti verseny kiküszöbölésére megfelelő 
módot találjanak. Az ismételten felvett 
tárgyalások csupán annyi eredménnyel jár­
tak, hogy kölcsönös információs szolgálat

értesült forrásból tudjuk .—- közli a lap__
Jugoszlávia hajlandó is közös . munkára, 
^pillanatnyilag azonban ismeretlen még Ro- 
mánia álláspontja. A kezdeményezők han­
goztatják, hogy a tervezett román-ma­
gyar-jugoszláv gazdasági összefogás a me­
zőgazdasági termékek kivitelét szolgálja 

\ és nem jelenti a kérdéses államok szabad 
i rendelkezésének megszorítását. Egységes 

árról van szó azokra a terményekre vonat­
kozóan, melyek kivitelre kerülnek mindhá­
rom országból.

Az amerikai kormány rádió- 
állomást állít fel a kommunista 

és fasiszta propaganda 
ellensúlyozására

Washington, május 13. A Reuter jelenté« 
szerint Roosevelt elnök hozzájárulását adta 
ahhoz a törvényjavaslathoz, amelynek értei« 
mében rádióállomást létesít & kormány abból 
a célból, hogy Dél-Amerika felé programot 
sugározom, a kommunisták és fasiszták pro­
pagandájának ellensúlyozására.

„Világesemények“ uj füzete: Homer: Pa­
lesztinái kérdés. Demény: A Földközi tenger 
és Hatvány: A Mnai kérdés. Egyenként, 
térképekkel 27 lei. Pantheon könyvek még: 
Sz. Lengyel Margit: Fogolytábor békében 
(Mikszáth dijat nver1- regény) fve 119 lel 
kve 158 lei, Gorkij: Klim (utolsó nagy re­
génye) 372 lap fve 125 lei, kve 158 lel 
Lepagenál Cluj. Postán utánvéttel. Kérjed 
jegyzéket Lepagetól.

DOMBRIA
házlszövészet

készít és elad minden versenyen felüli j 
j homespune, tisztagyapju úri és női) 

Khvatszöveteket. I
[Egyedüli elárusítóhely: Cluj, Str. Reg.j 

Maria 4. Bejárat a Brapanu 19 felől is.
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Elhala$ze©iáál< a Car Sülöm
közgyűléséi

Tőzsde

TEL-AVIV, május 13,
A közgyűlést, mint azt Palesztinából hivatalosan 
ják megtartani.

A Cur Salom társulat palesztinai közgyűlését elhalasztották.
jelentik, julius huszonnegyedikén fog-

I fővárosi latinai törvényszék
iöiüiriis perükben

Bucuresti, május 13. A n. hadtest katonai 
biróságai április 19 és május 11. között 33 
légionárius felett ítélkezett, akiket különböző 
vétségekben találtak bűnösöknek. A kiszabott 
marasztaló ítéletek a következők:

Patul-eanu Stefan 3 havi, Sandu loan 2 
havi, Tanasescu Gh. 2 havi, Raica Viorel 
6 havi, Enaehe Stefan 6 havi, Clmpas Maria 
1 havi, Raducanu Ekaterina 1 havi. Lucica 
Constantinescu 1 ha.vi, Sontea Constantin 1 
havi, Scarlat Dumitru 1 havi, Luca I. Clau- 
diu 1 havi, Comateanu Gh. 6 havi, Moghi 
Josáf 6 havi, Petre Brezuleanu 6 havi, Coa- 
reanu Horia 1 havi, Ciupagea Stefan 6 havi,
nMKWtan?.^ ümMHÉMMHMMMRV'BBSai

Olteanu Oprea 6 havi, Sandulescu Petre 6 
i .havi, Papacioc Füoftica 1 havi, Murgoci C. 
I 6 havi, Elena Stefanescu 3 havi, Craoiunescu 
I Elena 3 havi, Florea Sandu 6 havi, Murgoci 
$ Elem, 6 havi, Zarnara Vasile 6 havi, Pena 
! Petre 6 havi, Uzum Oprea 6 havi, Nedelcu 
I loan 2 havi, Vasili ca Stoica 1 havi, Mir can 
; Vasile 1 havi, Padureanu C. 1 havi, Petraóhe 
j Vasile 1 havi, Vasilescu Gh. 1 ha.vi börtön- 
i büntetéssel sujtattak.
■ Az elítéltek többsége bucuresti illetőségű 
I és tiltott propaganda, súlyos restisértések, 
I röpiratosztogatás, a közrendtörvény megsze- 
; gése, stb. miatt lettek elítélve.

Hivatalos devizaárfolyamok: egyiptomi
I font 694—708, holland forint 75.5—77,
> Reichsmark 38—39, belgas 23—23.5, pengő
{ 25 26, angol font 677—690.5, olasz lira
I 7.172, dollár 136—139, francia frank 3.80—4, 
í cseh korona 4.75—4.84, palesztinai font 
( 677.5—691.5, zloti 25.5—26.5, osztrák schil- 
i ling 23—24.5, svájci f ánk 31—32.
1 A bucuresti értéktőzsde legutóbbi jegyzé- 
? sei: Renta Improprietarirh 61,5—62, kisajá- 
i titási örökjáradék 59—59.5, Renta Stabilizärii 
I 57—57.5, Renta Desvoltárii 56—56.5, Renta 
I Inzesträrii nagy címletek 83.5—84, ugyanaz 
$ ids címletekben 79.5—80, Renta Gonsolidárii 
I 44.5—45, Banca Nationala 5100—5130, Banca 
5 Románeasca 570—575, Creditül Industrial 
I 765—770, Steaua Romana 435—440, Astaa 
í Romana 1045—1050, Creditül Minier 295— 
1 297, Resita 550—555, C. Tram. Buc. 1240— 
I 1245, Mica 1445—1450.

A ciuji

Érdekes

Román
llgseij'ában

' FEI 
POMPONfll,

a (bucuresti Oper^ énekesnő jé 
május 18-án

mmm
május 20-án

FASST
címszerepében lép fel 

Jegyek az Opera pénztáránál 
kaohatók.

■ kamatszahályozási rendel­
kezések métfositását kérdi 
a román kis- ás középbankok

Bucuresti, május 13. (Az Uj Kelet tud.) 
A B. U. R. (a román, kis- és középbankok 
szakmai szer vezete) a napokban Bucures- 
itiben értekezletet tartott, amelyen a kor­
mány által inaugurált uj hitieivédelmi in­
tézkedéseket .vitatták meg és szögezték le 
ezzel kapcsolatban a maguk álláspontját.

Az értekezlet megelégedéssel vette tu­
domásul, hogy Mitita Constantinescu nem­
zetgazdasági miniszter erőteljes intézke­
déseket hozott a magánhitel szabályozása 
és a kihitelezések -biztonságának érdeké­
ben. A kényszeregyezségi törvény 'hatá­
lyon kívül helyezése a bankszövetség meg­
állapítása szerint feltétlenül kedvező ha­
tást fog kiváltani a gazdasági életben. A 
bankszövetség évek óta sürgeti a kény­
szeregyezségi rendszer gyökeres reformját 
a hitelezők érdekeinek fokozottabb védel­
me szempontjából és Így a kormány erre 
vonatkozó magatartását a bankok öröm­
mel üdvözlik.

Ami a kamatok szabályozását illeti, e 
téren az értekezlet megkülönböztetést kí­
ván tenni a nagy- és középbankok helyze­
te között. A nagybankok könnyen elvisel­
hetik a kamatszabályozást, mivel elsősor­
ban a jegybank visszleszómitolási hitelét 
élvezik, másodsorban oly pénzügyi tran­
zakciókban vehetnek részt, melyek révén 
működési körüket lénygesen Mbővithetik.

A kis- és középbankok ezzel szemben vissz- 
leszámitolási hitelben alig részesülnek, 
ezenkívül pedig a kifejezett és szükebb ér­
telemben vett íbankszerü tevékeny ségen kí­
vül egyéb üzleti lehetőségeik nincsenek. A „ 
középbankok és a kisebb pénzintézetek te­
vékenységükben csak saját tőkéikre és ar­
ra a (betétállományra kell szorítkozzanak, 
amely az utóbbi években meglehetősen 
megcsappant.

A bankszövetség ezenkívül szükséges­
nek tartja a bank-fúziók keresztülvitelére 
adott és az elmúlt hónapban lejárt határ­
időnek meghosszabbítását, mivel több pénz 
intézet, amelyek egyébként fúzióra készül­
nek, mindmáig nem tudta ezt a tranzak­
ciót keresztülvinni.

A fenti kívánalmakat a B. U. R. a kor­
mány elé terjeszti és bízik abban, hogy 
Mitita Constantescu nemzetgazdasági mi­
niszter. aki mint a jegybank kormányzó­
ja. igen jól ismeri a hazai pénzintézetek 
helyzetét, megértéssel fog viseltetni a kis- 
és középbankok jogos igényeivel szemben.

Gorldj utolsó nagv regénye: Klim. Teljes 
címe „Klim Szamgin" 372 lap fűzve 125 lei, 
kve 158 lei Uj Pantheon könyveik még: 
gfeücsné Lengyel Margit G-Tikszáth-díjnyer­
tes regénye) 316 lap fve 119 lei, kve 158 lei. 
Homer: Palesztina 27 lei, stb. Lepagenál
Clui. Postán utánvéttel. Kérjen teljes jegy- 

i záket Lepagetől Cluj,

egy kissé közelebbről megfigyelni, hogy 
miképpen alakul a gyakorlatban az úgy­
nevezett „adómentes házak“ adómentes­
sége. Azt minden ingatlantulajdonos tudja, 
(hogy április elsejével kezdöclöleg az „adó­
mentes házakra“ az egyszázalékos statisz­
tikai illetéken kívül a következő adó fize­
tendő: évi 50.000 lej bérjövedelemig 10 
százalék, 50—75.000 lejig 14 százalék, 75— 
120.000 lejig 18 százalék, ezen felül pedig 
20 sa^alék. Elzentfelül még kivet|ik az 
„adómentes házakra" a szuprakvóta adót 
is. Hosszas magyarázat helyett azonban a 
példa kedvéért számítsuk ki az adóját an­
nak az „adómentes“ háznak, amely mond­
juk 1926-ban épült, tehát ma az adómen­
tesség második szakaszában van és Így 75 
százalékos adómentességet élvez.

Tegyük fel, hogy a ház bérértéke 20G.000 
lej. Ennélfogva rendes házadó alá esik 
ennek 25 százaléka, vagyis 50 ezer lej, mig 
150 ezer lej bérérték 75 százalékos adó- 
kedvezményben részesül.

A rendes házadő a kővetkező: bérérték 
50.000 lej, ebből levonva 20%! fenntartásra 
és biztosításra, marad 40.000 lej adóalap, 
(melynek rendes házadója 4000 lej, adicio- 
nális adóa 3600 lej, 2% egészségügyi ille­
ték 800 lej, 2%\ nemzetvédelmi adó 800 lej, 
összesen rendes adó 9200 lej. Ennek a 
szuprakvótája 300 lej.

Rendikvüli adó alá esik a 150.090 lejes 
bérjövedelem. Leszámítva a szokásos 20 
százalékot, fennmaradó adóalap 120.000 lej. 
A rendkívüli házadó ezután 18%-kal szá­
mítva 21.600 lej, szuprakvótája 2222 lej

Hamarosan megnyitják 
a bécsi tőzsdét

Bécsi jelentés szerint a bécsi tőzsde, ame­
lyet a német birodalomhoz való csatlakozás 
első napjaiban bezártak, még május folya­
mán újra megnyílik. Hangsúlyozzák, hogy a 
tőkeforgalom jelenleg még fennálló kötött­
ségei Ausztria és a Német Birodalom többi 
része között nem akadályozzák a bécsi tőzs­
dének újból való megnyitását, ezért hamaro­
san megtörténik a teljesen szabad forgalom 
bevezetése. Tőzsdei körökben megállapítják, 
hogy a jelenleg már megengedett magánfor­
galomban az árfolyamok részben erősen el- 

\ térnek a bécsi tőzsdén jegyzett utolsó árfo- 
$ lyamoktól. Egyes részvények és alacsonyka- 
■ matezásu járadékok árfolyamnyereségre 
l tettek szert, mig a magaskamatozásu jára- 
i dékok árfolyama keveset sülyedt.
\ Egyébként gyors léptekkel halad Ausztria 
I valutáiig beolvasztása a német birodalomba, 
j A schilling-bankjegyek április vége óta már 
i mint fizetési eszközök nem használhatók és 
I még csak rövid ideig kötelesek a nyilvános 
) pénztárak ezeket fizetésként elfogadni. A né- 
jj met Birodalmi Bank a likvidáciőra átvett 
jj osztrák Nemzeti Bank terhére márka-bank- 
1 jegyeket bocsát az osztrák tartomány ren- 
$ delkezésére". A legfontosabb aktívákat a né- 
j met Birodalmi Bank en bloc a birodalom ja­
il vára átvette és egyelőre az „egyéb aktívák“
íj között szerepelteti őket. Ezek az aktívák né- 

Külön fizetendő még a teljes 200.000 le- jj hány hét alatt másfélmilliárd márkával meg- 
jes"bérérték után az 1 százalékos statisz- \ nagyobbodtak. Az utazási fo galom a német 
tika.i illeték, amely tudvalevőleg az „adó­
mentes“ házakra vonatkozik s amely a je­
len esetben 2000 lej. 

összesitsünk:
Rendes házadó 9200 lej
ennek szuprakvótája 300 lej
rendkívüli adó 21.600 lej
ennek szuprakvótája 2222 lej
statisztikai taxa 2000 lej

összesen: 35.322 lej
így alakul tehát egy 75 százalékosam 

„adómentes“ ingatlan adója a valóságban.

í birodalom és az osztrák tartomány között 
• éppen úgy, mint az átutalási forgalom sza- 
I baddá van téve. Az osztrák Nemzeti Bank 
$ volt részvényesei részvényeiket 4.5 százalékos 
í birodalmi kincstári utalványokra cserélhetik 

ki parin. Ha azonban a részvényes előnyben 
részesítené a jegybank-részvényeket, akkor 
a cserét a tőzsdén eszközölheti és pedig ak­
ként, hogy 200 márka „kincstári utalvány“ 

i ellenében 1100 márka névértékű német Bi- 
I rcdalmi részvényt vehet.

Kontremiii-attak 
a belga frank ellen

íjj kelése 
I spekulációnak,

Május 19-én, csütörtököm y410 érakor 
A nyugati szertartásu izraelita hitközség kulturalosztálya:

Goldmark Filharmóniai Társaság

KONCERTJE
Szerenád-est az Árvagondozó rendezésében 

a Davila Színházban 
karnagy: Fischer V.

EJBN'A, MOZART, CSAJKOVSZKIJ.
Elővétel; A Plata Unirii kioszkban. Telefon: 29-92.

Zenetársasági tagok a 6. az. szelvényre 10 százalék kedvezményben.

A francia frank árfolyamának ujább leérté- 
alkalmat adott a nemzetközi valuta- 

-hogyi támadást intézzen a 
belga frank ellen. Azzal argumentál a spe­
kuláció, hogy a belga frank nem fogja bírni 
a francia frank olcsóbbodása folytán előálló 
kiviteli versenyt. Közveltenül az aláértékelés 
után a belga kormány azonban megnyugta­
tást kapott a francia kormánytól, hogy Fran­
ciaország nem fogja kiviteli dömpingre fel­
használni a francia frank dlevalvációját. En­
nek dacára a spekuláció különböző híreszte­
lésekkel igyekezett manővereit alátámaszt ani. 
Az árfolyamban ez- a kontremin-támadás nem 
tudott kifejezésre jutni, mert a belga kor­
mány gondoskodott arról, hogy megakadá­
lyozza a belga frank róvására történő spe­
kulációt. A brüsszeli kifizetés árfolyama 
Londonban hétfőn és kedden változatlanul 
29.57 és háromnegyed maradt, Janson mi­
niszterelnök hétfőn este hosszasan tárgyalt 
az igazságügyin mszterrel és a föállamügyész 
szel, hogy a kormány megtehesse a szükséges 
intézkedéseket a spekuláció ellen. Félhivata­
los közleményben a kormány újból hangsú­
lyozza, hogy Belgium számára pénzével kap­
csolatban semmiféle .probléma, sem merült 
fel. A spekulációs üzelmek megakadályozá­
sára a belga Nemzeti Bank a leszámítolási 
kamatlábat 2 százalékról 4 százalékra 
emelte. >

' ■(' ' I I ,... ! J

Felhívás a szegény- 
sorsú zsidósághoz!

A ciuji ortodox hitközség Tanácsadó 
Irodája felkéri mindazokat a Clujon lakó 
zsidókat, akik szegénységük miatt eddig 
nem tudták megszerzni állampolgársági 
igazoló irataikat, hogy sürgősen jelentkez­
zenek a Tanácsadó Irodában Clujon, Str. 
Gen. Berthelot 8. szám alatt, hétköznap 
d. u. 2—5 órák között, mig vasárnap <L e. 
10—1 órák között.

Jumus 1-én indul Clujról Lengyelország­
ba egy speciális különvonat a következő 
útirányban: STANISLAU—LEMBERG— 
BELZ. Útlevél nélkül és 50%-os kedvez­
ménnyel utazhat a román államvasut ösz- 
szes vonalain. Visszatérés junáus 8-án. 
Jelentkezni lehet — 500 lej előleg befize­
tése mellett — május 22-ig. Útiköltség 
oda és vissza: Lei 2200. Szükséges iratok: 
3 fénykép, katonai Igazolvány és állam­
polgársági bizonyítvány (régi). Idegen és 
lengyel állampolgárok mentesek a fenti 
iratok alól és 600 lejjel ocsóbban utaznak. 
Pontos román nevet és címet kérünk: 
EXCURSIA ROMANEASCA Aut. Of. 
Nat. de Túriam. Centrala pentru Ardeai: 
2205/938. Ciuji fiókok: T. G. Masaryk 7. 
Telefon 21-13, Cal. Reg. Ferdinand Ute. 
Telefon 20-13. Tg-Muresi fiók: Piata Reg. 
Ferdinand 33. Telefon 350-351. Deji fiók: 
Str. Traian 8. írásbeli felvilágosítással 
20 lej -bélyeg ellenében szívesen szolgálunk

mm«
Ooila Zacliarigsf |

Cluj, május 13. (Az Uj 
. ;3undennapi érdekességei 
tegnap a ciuji törvényszóld 
nácsa- A szereplő személy] 
ványostól eltérővé a tegnap 
ben panaszosként Pop V'J 
kormány volt ipar és kel 
tere szerepelt, mig a vá 
időközben (beszüntetett Rój 
lap felelős szerkesztője:
,A tulajdonképpeni vádlót 
per inditóokául szolgáló 

; ialent meg a tárgyaláson.]

Hogyan kelej

iá. sajtóper előzményeké 
«Amink a Foresta Roma 

„szemben viselt kártérítési] 
néhány nappa.1 ezelőtt hoz 
tét a ciuji tábla. A For€ 
termelő vállalat 17 mil.iő 
vásárolt a násáudvidéki hj 
zelöségétől. A vállalat csak 
tapasztalta, hogy 12 ezer 
vesebb fát termeltek ki 

I tott mennyiségnél. Mivel 
I nem akarta visszatéríteni 
millió lejt kitevő különbözei 
indított az erdőbirtokossá^ 
ellen. A Foresta Románát 
miniszter képviselte a hir< 
év február 20-án a Román 
Emii hirlapiró cikket irt 
ban, amelyben többek közöl 

> hogy Pop Valér a zsidó éri 
. érdekeit képviseli az áilan 
zel a ténnyel — hangzott 

i ler megakadályozza azt, hej 
temi hallgatók segélyt 
őrerdőbdrtokok alapjaiból. I 
kozott a Toma Stellán (I 
idvül helyezett) féle törvl 
ibek között kimondja, hogy] 
tér csakis a miniszterségét 
múlva folytathat ügyvédi 

Pop Valér dr a cikk 
helyreigazító nyilatkozat J 
a Románia Nouüt. A lapl 
miniszter nyilatkozatát. Ml 
latkozatot sértőnek találta 
bizonyos kommentárt fűzi 
latkozat kommentárját 
kifogásolta, ami miatt úja] 
világot a Románia Nova aj 
személye ellen. Pop Valér | 
csolatban beadott három 

, .tárgyalta tegnap a Fastial 
Több ügyvéddel [ 
beli ellenfelek

Coposu Emil, a cikk 
meg, viszont jelen volt 
lelős szerkesztő. Pop 
személyesen jött el a táj 
képviseletét Fatmus Ste 
Dunca Eugen volt várme 
rutiu Emil, stb. látták el.| 

Coposu és Boila ZakaJ 
Pop Ionéi, Ionéi Sava és 
lentek meg.

A tárgyalás megnyitás 
kijelentette, hogy Coposu] 
vüli Boila Zakariás feleli 
lej szimbóliki’s erkölcsi k|

Elutasítják a
Pop Ionéi, Coposu és 

kérte a tárgyalás elhala 
indokolására három perg 

L Pop Valér dr feljelj 
ügyészséghez fordult, 
elnölké^iez» holott a lü| 
ügyészség kellett volna 

2. Tekintve, hogy sajti 
'Esküdtszék illetékes a pel 

ß- A feljelentésben Popl

AXELBAD
éltei

Oradea (Kereskedeli 
ben) a közönség rendelj 
elsejétől bejárat cs® 
Esküvőkre és bankett 
nagyterem. Szolid áj

szóig

. 'i - -
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Se. r-a 4?fiiiwi liiiiiira 
. ___ ívszék a Romania 
munkatársát a Pop fater állal

inÉtefi sstoaurhen
dalia Zatiiarüst a lap teiElösszerksszíeiét ggy lei erkölcsi kár­

térítésre ítélték
CUtj, májas 13. (Az Uj Kelet tud.) Nem 

mnáennapi érdekességü sajtópert tárgyalt 
tegnap a cluji törvényszék Pastia—Popa ta­
rácsa. A szereplő személyek tették a szok­

ványostól eltérővé a tegnapi sajtópert, amely­
ben panaszosként Pop Valér, a Tatarescu- 
ícormány volt ipar és kereskedelmi minisz- 

I tere szerepelt, inig a vádlottak padján az 
időközben beszüntetett Romania Nouá napi­
lap felelős szerkesztője: Boila Zakariás ült.
A tulajdonképpeni vádlott, Copcsu Emil, a 
per inditóokául szolgáló cikk szerzője nem 
ident meg a tárgyaláson.

Hogyan keletkezett a sajtóper?

A sajtóper előzményeként meg keli emlí­
tenünk a Foresta Románánaik az állammal 
szemben viselt kártérítési perét, amelyben 
néhány nappal ezelőtt hozott elutasító itéle- 

1 tét a cluji tábla. A Foresta Romána erdő- 
I termelő vállalat 17 millió lejért erdőterületet 
I vásárolt a násáudvidéki határőrbirtokok ke- 
Lzelöségétől. A vállalat csak a kitermelés után 
tapasztalta, hogy 12 ezer köbméterrel ke­
vesebb fát termeltek ki az előre megállapí­
tott mennyiségnél. Mivel az erdöbirto&osság 
nem akarta visszatéríteni a körülbelül két­
millió lejt kitevő különbözetet, a vállalat pert 

i indított az erdöbirtokosság, illetve az állam 
[ ellen. A Foresta Romämät dr Pop Valér volt 
I miniszter képviselte a bíróság előtt. Folyó 
[év február 20-án a Románia Nouá-ban Coposu 
Emil hírlapíró cikket irt a perrel kapcsolat- 

I ban, amelyben többek között azt hangoztatta,
[ hogy Pop Valér a zsidó érdekeltségi Foresta 
érdekeit képviseli az állammal szemben. Ez­
zel a ténnyel — hangzott a cikk — Pop Va­
lér megakadályozza azt, hogy a román egye­
temi hallgatók segélyt kapjanak a határ- ^ 
őrerdőbirtokok alapjaiból- A cikkíró hivat­
kozott a Torna Stelian (évek óta hatályon 
kívül helyezett) féle törvényre, amely töb­
bek között kimondja, hogy igazságügyminisz­
ter /»gfl.kis a miniszterségétől számított ö- év 
múlva folytathat ügyvédi gyakorlatot.

Pop Valér dr a cikk megjelenése után 
helyreigazító nyilatkozat közlésére kérte ,.sl 
a Románia Nouat. A lap közzétette a "volt 
miniszter nyilatkozatát. Mivel azonban a nyi­
latkozatot sértőnek találták magukra nézve, 
bizonyos kommentárt fűztek hozzá. A nyi­
latkozat kommentárját viszont Pop Vaier 
kifogásolta, ami miatt újabb cikk látott nap­
világot a Románia Nouában a volt miniszter 
személye ellen. Pop Valér dr az üggyel kap­
csolatban beadott három sajtóperét egyesítve 
tárgyalta tegnap a Pastia—Pop tanács.

Több ügyvéddel vonultak fel a per­
beli ellenfelek

Coposu Emil, a cikk szerzője nem jelent 
meg, viszont jelen volt Boila Zakariás, a fe­
lelős szerkesztő. Pop Valér volt miniszter 
személyesen jött el a tárgyalásra, mig jogi 
képviseletét Fabius Stefan volt szenátor, 
Duncu Eugen volt vármegyei prefektus, Po- 
rutiu Emil, stb. látták el.

Coposu és Boila Zakariás védelmében dr 
Pop Ionéi, Ionéi Sava és Moldovan Valér je­
lentek meg.

A tárgyalás megnyitása után Pop Valér cr 
kijelentette, hogy Coposu megbüntetésén kí­
vül; Boila Zakariás felelős szerkesztőtől 1 
lej szimbólikiis erkölcsi kártérítést igényel.

Elutasítják a pergátló kifogásokat

Pop Ionéi, Coposu és Boila Zakariás védője 
kérte a tárgyalás elhalasztását, amelynek 
indokolására három pergátló kifogást emelt.

1 Pop Valér dr feljelentésével nem az 
igyészséghez fordult, hanem a törvényszék 
elnökéhez, holott aj 'hivatalos eljárást az 
ügyészség kellett volna megindítsa.

2. Tekintve, hogy sajtóperről van szó, az 
esküdtszék illetékes a per letárgyalására.

/3. A feljelentésben Pop Valér űr nem rész­

letezte, hogy a szóbanforgó cikknek mely ki­
tételét tartotta sértőnek a maga számára?

A törvényszék több mint félórái tanácsko­
zás eredményeiképpen elutasította a pergátló 
kifogásokat és a tárgyalás megtartása mel­
lett döntött.

, Pop Valér beszéde a román ügy­
védek mozgalmáról

Pop Valér dr volt miniszter ezután hosszú 
beszédet tartott a bíróság előtt, amiben töb­
bek között kijelentette, hogy a román ügy­
védek körében nemzeti mozgalom indult meg 
a zsidó ügyvédeknek a kamarákból való el­
távolítására^ mert a (kliensek nagyrészt a 
zsidó ügyvédeket keresik fel. Ez az oka an­
nak, hogy a román ügyvédek nem boldogul­
hatnak. A volt miniszter kijelentette, hogy ö 
is helyesli ezt a mozgalmat. A maga részé­
ről mint ügyvéd mindig igyekezett a román 
felek ügyeit képviselni. Mielőtt miniszteri tár­
cát vállalt, élénk szerepe volt a nemzeti moz­
galmakban, kisebbségi barátai' nem egyszer 
figyelmeztették, hogy ezzel elriasztja kisebb­
ségi ügyfeleit. El kell ismerni azonban, hogy 
az ügyvédnek nem azt kell néznie, hogy egy 
vállalat zsidóérdekeltségü, hanem az igazsá­
got kell keresnie. Coposu, a cikk szerzője, 
mint minisztert támadta meg és a politikai 
működését akarta befeketíteni.

A Foresta Románá ellentétben a cikk állí­
tásával — mondotta Pop Valér —, nem zsidó 
érdekeltség, hiszen a vállalat elnöke^ Emil 
Pantasi meghatalmazott miniszter. Az igaz- 
'gatőságl tanácsban pedig a román közgazda- 
sági élet számos kiváló személyisége vesz 
részt. Elmondotta ezután, hogy 19264g a 
határőrvidék erdőbirtokait idegenek 'használ­
ták ki és ő szerezte vissza ezt a román nem­

zeti vagyont. 1926-ban Halita násáudi vár­
megyei prefektus megalapította a ,,Regna“ 
erdökitermeíö szövetkezetei, amely később 
csődbe jutott. Hangsúlyozta Pop Valér, hogy 
ipari és kereskedelmi minisztersége alatt ő 
iktatta be a konverziós törvénybe azt a pon­
tot, amely az egyéni adósságok mellett kon­
verziós jogot biztosit a határőrvidékek adós­
ságai számára is. Nem felel meg tehát az 
igazságnak Coposu hírlapíró azon állítása, 
hogy ő a Foresta javára akarta megkárosí­
tani a határőrvidéket, hiszen mindössze két­
millió lej jogos kártérítésről volt szó.

— Azt Írták rólam — mondotta felindult 
hangon Pop Valér —, hogy semmirevalő va­
gyok. Kérdem a tekintetes törvényszéket és a 
román közvéleményt, hogy igaz-e ez az állí­
tás. Én, 'aki birtokhoz juttattam a román 
földművest, felvirágoztattam a román ipart, 
semmirevalő vagyok-e? Húsz évg senki nem 
gondolt arra, hogy támogatni kellene a román 
iparost és a román kiskereskedőt. Ezt én har­
coltam ki a munkavédelmi törvényemben. 
Miniszterségem alatt nem volt nyitottabb 
ajtó román panasz számára az én ajtómnál. 
iSatu-Maren és Álba Iulian sokezer holdas 
erdőbirtokok kisajátítását harcoltam ki és 
"ezzel a mócok ezreit juttattam kenyérhez. 
Megérdemlem tehát, hogy a bíróság elég­
tételt szolgáltasson nekem.

Pop Maxim ügyész vádbeszédében 3d je­
lentette, hogy mindössze -a vád minősítése 
sere kell szorítkozzék. Mivel azonban Pop 
Valért, mint román közéleti férfiút érte a 
támadási, szigorú ibiinjtetésft kér., Coposu 
Emil és Boila Zacharias védői Sava, Cor­
nel és Moldovan Valér védőbeszéd helyett 
mindössze annyit mondottak, hogy miután 
a bizonyítási indítványt visszautasították, 
és igy védekezni nem tudnak, a bíróság­
ra ibizzák az ítéletet.

Az Ítélet
’ Boila, Zacharias beszéde után a tanács 
tagjai visszavonultak. Több, mint egyórai 

I tanácskozás után hirdette ki a törvény- 
‘ szék ítéletét, amely szerint Coposu Emil 

hír1 apirót egyhavi elzárásra, kétezer lej 
büntetés fizetésére, Boila Zachariast és 
’Coposu Emilt, együttesen egy lej erkölcsi 
kártérítésre ítélték. Az ítélet ellen Coposu. 

S és Boila védői fellebbezést jelentettek be.

ODOL fertőtlenít, üde leheletet 
biztosit, a fogakat tisztán tartja, 
azok szépségét és egészségét 

megőrzi.

\

ládtagja lesz jelen. A genovai nagy ünnepsé-
Igek keretében Mussolini tudvalévőén nagy 

beszédet tart a mai szombati napon.

Londonból jelentik, hogy iSir Eric Phipps, 
5 párizsi angol nagykövet ma délelőtt London­
ba érkezett, hogy megbeszélje az angol ural­
kodópár párizsi látogatásának utolsó rész­
leteit.

Lemondott a belga kormány
‘ BRÜSSZEL, május 13. (Rador.) A Havas jelentébe szerint a belga kormány 
lemondott. Janson próbálkozásai a jelenle'gi kaUnet megmentésére, átszervezés uU 
;:ján meghiúsulták. A katolikusok megtagadták közreműködésüket. A helyzet za­
varos.

A t^ÁT H
f e It etiffn me qtá&fáaV»ti» * MTI HÉV tA<><ylC.
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Kinevezték az uj berlini
1 szovjetkövetet
i í
I ' Berlin, május 13. A Tass 'hírszolgálati
I iroda jelentése szerint Sztálin berlini kö­

vetté Merek aló vöt, .az USSR külkereske­
delmi helyettes népbiztost nevezte ki. Me- 
rekalov még e hónapban elfoglalja uj hi­
vatalát.

Miből kell vizsgázniok 
a nyoleadosziályos 

diákoknak
Bucureétimájus 13. A nemzeti nevelés-

Csak e hó végén íejezikSne az olasz- 
francia tárgyalásokat

A Róma—London közötti egyezményhez lesz hasonló a francia-olasz 
egyezmény. Fia mondja el genovai beszédét Flussolini

AXELRAD orth. kőter 
étterem

Oradea (Kereskedelmi Csarnok épületé­
ben) a közönség rendelkezésére áll. Május 
elsejétől bejárat csak a k^P11 **att- 
Esküvőkre és bankettekre Igen alkalmas 
nagyterem. Szolid árak, figyelmes ki­

szolgálás.

Párizs, május 13. (Rador). A Stefani je­
lentése szerint francia politikai körökben azt 
hiszik, hogy a francia-olasz tárgyalásokat va­
lószínűleg késleltetni fogják és a foljv 6 hő 
vége előtt nem fejezik be, amennyiben nem 
általános jellegű megegyezésről, hanem a 
Róma és London között létrejött egyezmény­
hez hasonlóról lenne sző.

Római jelentés szerint, amint beavatott 
körök jelzik, Ciano és Blond el megegyeztek 
az Addis-Abeba—Djibouti vasútvonalra vo­
natkozólag. A megállapodás szerint Itália az 
eredetileg egy sinpáros vonal mentén kiépíti 
a második sínpárt is, de ennek ellenében 

I megkapja a vasutrészvények 50 százalékát, 
; ugy anakkor biztosítékokat kap arra nézve is, 
I hogy a Tunisban élő olaszok továbbra s kivé- 
í teles elbánásban részesülnek. Ugyanazok a 
1 körök közük, hogy nagy vonatkozásban már 
\ tulajdonképpen készen van az egész megálla- 
! podás, de Blondel és Ciano részleteikben is 
! kidolgozzák az egyezményt, mielőtt azt kor- 
j mányaik elé terjesztenék.

Londoni ielentés szerint Chamberlain mi- 
í niszterelnök tegnap beszédet tartott, amely­

ben többek között a kővetkezőket mondotta:
— Ha ki' akarjuk kerülni a háborút, ak­

kor tárgyalnunk kell mindazokkal a hatal- 
: makkal, amelyek úgy vélik, hogy rajtuk sé- 
I relem esett. Itt utalnom kell az ii> és az 
olasz megbeszélésekre, amelyeket közmegelé­
gedésre fejeztünk be. Ezek mellett a tárgya­
lások mellett a béke leghatásosabb védelmét 
még mindig a kölcsönös hadfelszerelésben lá­
tom, amelyet minden államnak folytatnia 
kell, csak azért, hogy mások támadó kedvét 
elvegye. Ez ugyan nem helyes módszer, de 
a körülmények kényszere folytán egyelőre 
beváltnak nevezhető.

A londoni esti sajtó szerint Chamberlain e 
beszédében tulajdonképpen a küszöbön álló 
angol-német tárgyalásokra készítette elő a 
közvéleményt.

Mussolini genovai útja
Rómából jelentik, hogy Musselin a Cavour 

páncélos fedélzetén fog Genovába menni, 
hogy résztvegyen az Impero elnevezésű uj 

, óiiáscirkáló első acéltáblájának felszerelési 
f ünnepségén. 100 olasz hajó, 50.000 ansaldol 
j tajóépitőmunkás és azok mintegy 30.000 csa-

következo tantárgyakból kell évvég! vizs­
gát tenniük: romám, francia nyelv, törté­
nelem és földrajz, rendes tantárgyak. A 
latinszakos tanulók a közös tárgyakon 
kívül latinból és természetrajzból is fog­
nak 'vizsgázni, a tudománj szakosak pedig 
fizika-kémiából és mennyiségtamiból.

Megegyezésre jutott 
Géniben a menekült- 
ügyi hármas-bizottság
Genf, május 13. (Rador.) A menekült­

ügyi hármas bizottság, amely Anglia, 
Franciaország és Bolívia képviselőiből ál1, 
megegyezésre jutott. A bizottság elhatá­
rozta, hogy a menekültek segélyezésére 
alakult különböző intézményeket egysége­
sítik és egy, a népszövetségi tanács által 
kijelölendő főbiztos vezetése alá helyezi.

S Európai költők antholőgiája. Faludi Gy 'rgy 
I (József Attila, stb.) fordítása 320 lap, szép 
I kiállítás, fűzve 198 lei, kötve 248 lei. Fr.iudi: 
I Villon balladái 92 lei. Supka Géza „1843“ A 
1 márciusi forradalom előzményei lefolyása,
I társ. jelentősége 300 lap, diszkötésben 185 lei 
í Lspagená’ Clüj. Postán utánvéttel Kérjen 
ü teljes jegyzéket.
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C OLDAL

SPORT
Nemzetközi autóverseny 

egészíti ki a cseh Szokol- 
szervezet sportünnepségeit

Hómmal* autósportja résztveez a nemzetközi 
( f versenyen

Cluj, május 13. A csehszlovákiai Szokol 
.szervezet juniua ée julius hónapban rendezi 
Prágában tizedik sportünnepélysorozatát 
mintegy százezer cseh sportoló részvétele 
mellett. A Szokol-ünnepségekkel egyidejűleg 
lesznek Prágában a Nemzetközi Tornász Szö­
vetség világversenyei is. A rendkívüli sport- 
események alkalmából a Csehszlovák Köz­
társasági Automobil dub julius 1-i időponttal 
nemzetközi autóversenyt irt ki, amelyen a 
román autósok is résztvesznefc Bucuresti, 
Cluj, Iasi és Timisoara indulással.

A nemzetközi verseny jelentősége könnyű 
és rövid távja miatt román autósportkörök­
ben remeik, hogy azon a román autósok tel­
jes számban résztvesznek. A versenyt egyéb­
ként számos értékes díjjal jutalmazzák. Fel­
világosítással az Automobil' Clubul Regal 
Roman Bucuresti központja, valamint a 
cluji, timisoarai és iasi kerületi automobil 
klubok szervei szolgálnak.

C$«k sovidu*...

Mózes Jenő, a Haggibbor többszörös baj­
nok vivómestere és teniszoktatója a tenisz- 
oktatást megkezdte. Tanít kezdőket és hala­
dókat. Mózes mester gazdag sportmultja, ki­

váló képzettsége garancia arra, hogy a 
tenmzsport kedvelői rövidesen elsajátíthat­
ják annak gyakorlati tudományát. Jelentkez­
ni a titkári órák alatt a Haggibbor Otthon­
ban, Str. Stroescu 7/b.

•
Vasárnap tartották meg Párizsban 40.000 

néző előtt a francia kupadöntőt. A rendes 
játékidőben 1:1 volt az eredmény, végül a 
2x15 perces hosszabbítás második részének 
13. percében az Olympique Marseille gólt lőtt 
és ezzel 2:1-re győzött az FC Metz éllen. A 
döntő gól azonban óriási tüntetést váltott ki 
a közönség soraiban, amelyben a Metz- 
szurkolók voltak többségben. Aznar, a mar- 
seillei csatár kapura lőtt. A Metz közép­
fedezete fejjel védte ki a labdát, de a játék­
vezető és a partjelzők úgy látták, hogy már 
a fcapuvonalon belül fejelt. Megadták a gólt. 
Borzalmas füttyorkán támadt, amely még 
akkor sem szűnt meg, amikor Lebrun köz- 
társasági elnök átadta a kupát az Olym­
pique Marseille játékosainak.

*

Még nem végleges ugyan, hogy az 1940-es 
Olimpia Japánban lesz, mindenesetre a japán 
rádiótársaság az olimpiai játékokról közvetí­
téseket tér ez. Eddig Románia, Németország, 
Olaszország, Amerika, Anglia, Lengyelország, 
Ausztrália Finnország és Svájc jelentette be, 
hogy annak idején majd igénybeveszi a köz­
vetítéseket.

•
Az Anglia—Kontinens válogatott labda­

rugómérkőzés október 26-án lesz Londonban 
az angol szövetség 75 éves jubileumának 
ünnepségei keretében. A mérkőzést a FIFA 
és a FA közös rendezésében bonyolítják le.

#
ft meri ka a furcsa világrekordok hazája. 

Legújabban a kővetkező uj „világrekord“ hí­
rét közölték a lapok: 64 gém egy szetben! A 
micbigani bajnokságban Bullit az első szetet 
33:31 arányban nyerte meg Tremdham ellen. 
Igaz, hogy ez annyira kivette erejét, hogy 
a kővetkező szeteket 6:0, 6:1 arányban el­
vesztette ...

•
Wilbur Miller losangelesi néger egyetemi 

hallgató, az uj amerikai spiintergárda egyik 
legnagyobb reménysége, megindította az 
ostromot az amerikai Paddock 33.2 mp-es 
300 méteres, régen fennálló világrekordja el­
len. Miller már két ízben futott 33.5 mp-et, 
most speciális fcülön tréningre fogták a kü­
lönleges távra és trénere biztosra veszi, hogy 
a nyár folyamán sikerül majd megjavítania 
a régen fennálló világrekordot.

Tegnap Prágában huszononötezer néző előtt 
a Slavia—Sparta vegyes ellen játszta első 
turamérközését az angol Woolwerhiampton 
Wanderers. A több mint két napig tartó uta­
zás miatt fáradt angol csapat csak az első 
félidőben volt egyenrangú ellenfél. Az 5. perc­
ben Bican a szünet után: 13. percben Brdac, 
a 30 és 43. percekben Simunek lőtték a gólo­
kat. A Woolwc rh"i mpton Wanderers vasárnap 
Budapesten játszik a magyar válogatott 
ellen. ;
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Hgü»t|d möselya varázsát 
KÖtYNQS ÓHol

— és tapasrfslni fogja, hogy meggyengüli 
fogait semmi sem varázsolja gyorsabban és 
biztosabban ragyogó fehérségűvé.
Frissítő és üditö habja az összes fogkezökbe 
és résekbe behatol, eltávolítja a visszata­
szító foltokat és elpusztítja a fogak rom­
lását előidéző veszélyes szá[baktériumokat. 
Tegyen kísérletet Kolynos-szal, amelynek hű­
sítő he kellemesen üdévé teszi a leheletét. 
A leggazdagságo-sabb fogkrém, amelyből 
csak félannyi szükséges, mint a többi közön­
séges fogkrémekből.
Egy centiméternyi a száraz kefére kenve 
elegendő.
Nagyabb takarékosság kedvéért 

vásároljon nagy tubus

KOLYNOS
Aatiszeptikus

FOGKRÉMET

Nagyszabásu szociális programot 
inclitoM lie a targn-muresi orth. 

Chevra Kadisa
Tárgu-Mures, május 13. (Az Uj Kelet tud.) 

A tárgumuresi őrt. Chevra Kadisa évek óta 
csendes, de annál eredményesebb munkát fejt 
ki, amelynek meglepő méretei a mostani köz­
gyűlés alkalmával váltak ismertekké.

A tárgumuresi őrt. Chevra Kadisa napok­
ban tartott nagyszabású közgyűlésén az agi­
lis és általános rokonszenvneüt örvendő Ab­
rakára Samu nagykereskedő elnökölt, aki 
megnyitó beszédében azt hangoztatta, hogy 
a Chevna Kadisa intézmény nemcsak temet­
kezési egylet, hanem esősorban széleskörű 
szociális és karitativ munkát fejt ki.

Beszámolójából kiderült, hogy az intéz­
ményt egy uj előcsarnokot építtetett a teme­
tőben, amely 65.000 lejbe került, továbbá az 
intézmény égisze alatt hónapokon keresztül 
működött a tél folyamár. egy ortodox nép­
konyha, amely a statisztikai adatok szerint 
8930 ingyen ebédet és 11.130 ingyen adag 
kenyeret juttatott a nélkülözőknek.

A népkonyha megszervezésének érdeme itt

A május Í9.-I Goldmark 
szerenád-esi

Akik a Goldmark Filharmóniai Társaság 
legutóbbi próbáit, mint érdeklődők felkeres­
ték, megill a tödé ssel vegyes meglepetéssel 
állapíthatták meg ennek a kitűnő zenekar­
nak az utóbbi idők nehéz megpróbáltatásai 
dacára történt jelentékeny számbeli gyara­
podását. A legutolsó decemberi hangverseny 
alkalmával még valamennyi nagybőgős szer­
ződtetett vendégszereplő volt. A május 19-i 
hangversenyen már öt saját nevelésű nagy­
bőgős fog felsorakozni, akiket a Goldmark 
taníttatott és akik hallatlan akaraterővel pá­
rosult lelkesedéssel tanulják hosszú idő óta 

5 ezt a rendkívül fontos és nehéz hangszert. De 
azonkívül a zenekar többi vonósrészei is lé- 

j nyegesen kibővülték. Ezen a hangversenyen

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Szombat, május 14 (iskolai matiné): 

cacdo.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Szenzációs dupla műsor: I. Victor Francén a 

Kalandor című nagyszabású filmalkotás­
ban. H,. A szeeón legnagyobb sikerű 
cow-boy filmje: A vörös párduc. Bufallo 
Bili egyik legizgalmasabb kalandja. Fő­
szerepben: Gene Autry és Champion a 
csodáló.

A THALIA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtök: Szenzációs nyitó műsor. L As 

Angyal. Marlene Dietrich szenzációs fűm.
j je, pazar kiállítás, n. Premier! A rio 

grandei fantom. William Boyd hires1 
cow-boy film je.

Hétfő, kedd, szerda: Mayerling. Charles- 
Boyer és Danielle Darieux. Előtte Jour­
nal, Micky Maus. Előadások: 3, 5, 7 és 
19 órakor.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Kékszakáll nyolcadik felesége. Lubitsch vi­

lágfilmje. Főszereplők: Gay Cooper és 
Claudette Colbert. E filmre a kedvezmé­
nyes jegyek nem érvényesek.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Szenzációs dupla műsor! 1. Sötétkamra titka 

izgalmas detektivdráma. főszerepben: 
Gaü Patrick. 2. Vadnyugat réme, cow­
boy film, főszerepekben: John Wayne és 
Buffalo Báli.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
I. A család szégyene. Dráma. Wallace Beery 

legújabb filmje, n. Az ördög sziget fog­
lya. Bűnügyi dráma. Főszerepben: Victor 
Jory és m. Journal és Micki Maus. Elő­
adások kezdete: 3, 6 és 9 órakor. Hely­
árak: 10 és 12 plus 5 lei.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
L Pompei végnapjai. Monumentális világ­

sláger. H. Arizona hősei. Cow-boyfiim, fő­
szerepben Ken Maynard, az éneklő cow­
boy. HL Uj híradó és Macid Maus. Jön 
Cooperfield Dávid.

SZOMBAT, 1938.

Amerika Ha jós |

Rendszeres utas- és
BSZAK-AMERIKÁBA
az uj modem „BATORY'j 
motoros hajókkal Bu<f 
YORK-ba, vagy HAJPF1 
vasúti utazást gyorsról 
szállodát, ellátást a ki 

lejtől felfe|
DÄL-AMERIKA Ric de 
Montevideo, Buenos 
„KOSCIUSKO“ és

kel kedvező árai 
PALBS1TNA az s/s 
járóval, turistaosztály 4l 
GDYNIA AMERIKA 
GATTE S. A. Buenreeti,| 

Telefon 4-

is elsősorban Ábráhám Sámuelé, de mellette 
tevékenyen közreműködtek annak mintaszerű 
lebonyolításában Berkovits Mómé, Katz 
Adolf, Berkovits Mór, Grün Mór, Kohn Dá­
vid péinzltámok és Wejtos Miklós és Klein 
Izidor ellenőrök.

ft. tárgumuresi őrt. Chevra Kadisa köz­
gyűlése végül is igen. érdekes gondolatot: egy 
társadalmi utón beszervezendő kamatmentes 
kölcsönt folyósító intézmény létesítését ve­
tette fel a Chevra Kadisa égisze alatt és a 
közgyűlés nagy tetszéssel fogadta a javasla­
tot és elhatározta, hogy rövid időn belül ki­
vitelbe is hozza.

Szófer Manó őrt. főrabbi is résztvett az 
I érdekes közgyűlésen, aki maga is támogatja1 
I a létesítendő intézmény tervét.
* Megállapítható, hogy az őrt. Chevra Kadisa 
f Tárgu-Muresen olyan utat jelölt meg, lame- 
í lyet az ország többi hasonló intézményei is 

méltán követhetnek. (b. b.)

mm
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UJ FÜGGÖNYKEI JLSKÜZLET nyílt 
„DER-BESC“ név alatt a Gólya Áruház fe­
letti emelten. Vert csipkeszöveteink kívánt 
méretben készülnek. Állandó mintaterem.

Franciára tanít kezdőket, haladókat, egye­
temi vizsgákra előkészít iSorbonneon végzett 
urileány. Esetleg lakás, vagy ellátásé:!: is* 
Leveleket „Sorbonne“ jeligére a kiadóba.

'Szolid, komoly, megbízható, zsidó urileány 
háztartás önálló vezetésé: e, vagy nagyobb 
gyermek mellé, román, magyar, német nyelv­
tudással junius elsejére ajánlkozik. Megkere­
séseket „Szorgalmas“ jeligére a kiadóba ké­
rünk.

, már 18 első hegedű, 16 második hegedű, 6 
j brácsa, 8 cselló és a fent említett 6 nagy- 
í bőgőből álló vonóstest fogja Mozart, Béna és 
$ Csajkovszkij csodálatosan szép szerenádjait 
\ interpretálni. A siker elmaradhatatlan lesz, 

amit előre is igazol a nagyarányú előzetes 
érdeklődés, ami a hangversenyt kiséri.

Boc-

Vasámap, május 15 (matiné): Vigözvegy. 
Hétfő, május 16: Aida.
Szerda, május 18: Mámon. (Fea Pomponiu 

szopránnal.)

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön ezezónnyitő premier: Pat és 

Patachon potyautasok. Helyárak: Föld­
szint 19+6, Erkély 10-f-5 lej.

Faszakmában 28 évi gyakorlattal, perfekt 
román, magyar, német levelező, mérlegképes 
könyvelő ajánlkozik bármely szakmáim. Uta­
zónak is. Regátban jól bevezetve. Szives meg­
kereséseket „Megbízható“ jeligére kér a ki­
adóba. I

Kindergärtnerin, Jüdin, perfekt deutsch 
mit Jahreszeugnissen sucht Stelle zu Kindern: 
in gutes Haus. Käthe Weich, Satu-Mare- 
Hotel Dacia. ■

Fehérnemű szalonba ügyes tanulóleány 
felvétetik, ugyanott varrógépet bérbe kere­
sek. Cim a kiadóban. >

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Viktória királynő. Egy dicsőséges uralkodás­
nak története, rendezte Herbert Wilcox, 
Viktória királynő naplója nyomán, fősze­
repekben: Annái Neaagle, Adólf Wohl- 
brück.

Egy különbé járatú bútorozott szoba, eset­
leg teljes ellátással, 15-re kiadó. Cim: Str, 
Gojdu 1.

Használt női ruha eladó. Baron L. Pop 10. I 
2—4-ig.

Gépi pászka friss sütés kapható a Piats 
Mihai Viteazul élelmiszer üzleteiben.

Gyárvárosban jólmenő textilüzlet mellé J 
férfi-konfekció bizományi raktárt vállalnék. 
Ajánlatokat „Kisváros“ jeligére a kiadóba.

Veszek vendéglőd főzőkemencét, jégszek­
rényt, különböző büffé és éttermi felszere­
lést darabonként is. Címeket Astoria trafik­
ba kérek.

Tanítok jutányosán gimnázistát, elemistái 
románul is. „Gimnázista leány“ jeligére.

Központban 2 szobás komfortos lakást ke­
resek augusztusra. Weisz Farkas fakereskedft 
Str. Poetas 4.

— Időjóslat. Lassan 
váltakozó felhőzet az or 
ben, derűt idő másutt, enj 
•áramlás, emelkedő hőmér 
Jellegű esők az ország dél

— Bucurt,síiben igen 
tóttá be iratait a reviziój
lentik: Bucuresti körzetét 
Ságok felülvizsgálása norrJ 
hány bíróság már végzett! 
tátit iratokkal. Eddig azok 
nem nyújtották be a szülei 
nagy.

Az utóbbi évek legszebb

Viktória ki
cimü filmremek, főj

Adolf Wo! 
Anna Ni

PREMIER MA, SZÍ

Select Mo:

— Leégett egy* bucures^ 
IBucurestiből jelentik: Hata 
ma a Super Lumen vili 
Vladimirescu uccai telepér 
ikat reggel hat órakor vetj 
jeli őre, aki azonnal feBái 
A tüzet eloltani nem elkel 
aálnL A kár több millióra I 
vizsgálat van hivatva kidé

— Lengyel-magyar 
gyalások indulnak meg. 
Lengyel-magyar kereskei] 
indultak meg. Valósz 
Schluss következtében a I 
árucsere növekedni fos

Monyét?'
Az aranyér váratlc 
hamar rosszabbodikl 
Ideiében. Gyakran 
amikor már oyóoyul 
o unkát, hirtelen ismi 
fájdalmak. Használj 
{•leknél Goedecke 1 
béíkupot, amelynek! 
és mindig sikeres ha| 
tágon ismerik. Kére
űmt&i

— Ma életbelép a nyán 
Estiből jelentik: Május lí| 
■CFR nyári menetrendje.

—■ Letartóztatás a to] 
sitónk jelenti: A to; 
S2agos vásár, miként
parancsnokságnak 
végződött. A vásár s 
^ab kereskedőhöz ké 
tott be, akik a ke:e 
használva, az árukat 
feskedö feljelentésére 

elfogni Schönb 
Héla rovottmultu égi 
■a.ttak. Az eljárás fo

'■>+ " -



>BA:
tor Francén ^

fílmaJJkotá».
yobb sikerű 

lárduc. Bufallo. 
I kalandja. Fő- 

Champdom a.

14,

>RA: 
lüsor. L As 
zenzációs film, 
remler! A rio 

Boyd hires*

Chariest 
Előtte Jcur- 

3k: 3, 5, 7 ée

JSORA:
Lubitsch vi- 

|y Cooper és 
a kedvezmé-

tSOBA:
ítkamra titka, 

főszerepben: 
|Lv réme, eow- 
3hn Wayne és

TSORAi
Wallace Beery 

sziget fog« 
repben: Victor 
lid Maus. Elö­
li rakor. Hely-

1SORA:
entális világ« 

|w-boyfllm, fő­
éneklő cow- 
Maus. Jön

5LET nyílt 
ya Áruház fé­
lteink kívánt 
ontaterem.

1 adókat, egye- 
(eineon végzett 

ellátásért is, 
kiadóba.

|nsidó urileány 
ragy nagyobb 
német nyelv- 

|zik. Megkere- 
kiadóba ké-

Eattal, perfekt 
mérlegképes 

akmába, Uta~ 
Szives meg- 

ne kér a ki-

: fekt deutsch 
e zu Kindern 

Satu-Mar e-,

tanulóleány: 
bérbe kere-

szoba, eset- 
tó. Cim: Str,

r>n L. Pop 10-

Iható a Fiat® 
liben.

ilüzlet melló" 
írt vállalnék.
a kiadóba.

: cét, jégazek- 
L-rrni felszere- 
istoria trafik-

|xát, elemistát
jeligére, 

fos lakást ke-
fakereskedA
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w GDYNIA
Reidszeres utas- és tsherszállltás
BSZAK-AMjüRJKÁBA és KÁKÁD AB A 
aa uj modem „BATORY és „PILSUDSKI“ 
motoros hajókkal BucurestibJl NEW- 
yORK-ba, vagy HALIFAX-ba, beleértve a 
vssuti utazást gyorsvonaton, vízumokat, 
szállodát, ellátást a kikötőkben 18.000 

lejtől felfelé.
DSL-AMEERIKA Rio de Janeiro, Santo«, 
Montevideo, Buenos Aires a kényelmes 
„KOSCIUSKO“ és „PULASKI“ gőzösök­

kel kedvező árak mellett. 
PALESTYNA az s/s POLONTA“ óceán- 
járóval, turistaosztály 4.400 lejtől felfelé. 
GDYNIA AMERIKA LTNTI DE NAVT- 
GATEE S. A. Bucuresti, Str. Poincaré $9, 

Telefon 4-22-31.

m

ri%sfí

Az aranyér váratlanul jelentkeziK es 
hamar rosszabbodik, ha nem kezeljük 
Idejében. Gyakran megtörténik, hogy 
cmikor már oyágyuitnak érezzük ma­
gunkat, hirtelen ismét jelentkeznek a 
fájdalmak. Használjon már az első 
jeleknél Goedecke féle An utol vég­
bélkúpot, amelynek gyorson enyhítő 
és mindig sikeres hatását az egész vi­
lágon «merik. Kérdezze meg orvosát.

Qms&iQoediek
—■ ——— * (■ tV>'« ’■> - ■

Jóváhagyta a, belügyminisztérium Tär- 
gu-Mures város költségvetését. Tudósítónk 
jelenti: a belügyminisztérium Tárgu-Mures 

város költségvetését bizonyos módosítások­
kal jóváhagyta, a költségvetés nagyszabású 
épitöprogramot dolgozott ki. Mintegy három­
millió leit vettek fel a költségvetésben a tár- 
gu-muresi uj utak és úttestek létesítésére, 
továbbá uj piacteret létesítenek és mintegy 
százötvenezer lei költséggel játszóteret épí­
tenek a gyermekek számára. A nagyszabású 
épitöprognam kivitelét érdeklődéssel várja a 
város közönsége.

— Elítélték zugirászatért. Tárgumuresről 
jelelik: A tárgumuresti törvényszék érdekes 
ügyiben hozott ítéletet. A tárgumuresi ügy­
védi kamara feljelentést adott be az ügyész­
séghez Nedásan Dumitru trafikos ellen, akit 
zugi rászattal vádolt. A törvényszék beiga­
zolta ak látván a feljelentést, Nedásant 2000 
lej pénzbüntetésre ítélte, aki az ítéletet meg­
fellebbezte. - .

— Életjáradék Goga özvegyének. Bucures- 
1 ti bői jelentik: A Curentul szerint a kormány 
I élet járadékot kíván folyósítani Goga Octag 
• vian özvegyéinek.

— Lehangolt, étvágytalan, eldugult embe­
reknél reggel felkeléskor egy pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserüvlz megszaba­
dítja az emésztőcsatornát a felgyülemlett 

t erjedő és rothadó anyagoktól s az emésztő­
szervek további működését előmozdítja. Kér­
dezze meg orvosát.

_ Időjóslat. Lassan emelkedő légnyomás,
váltakozó felhőzet az ország délkeleti részei­
ben, derült idő másutt, enyhe északkeleti lég­
áramlás, emelkedő hőmérséklet, kisebb helyi 
jellegű esők az ország délkeleti részeiben.

— Bucurtstiben igen sok zsidó nem nyúj­
totta be iratait a revízióra. Bucurestiből je­
lentik: Bucuresti körzetében az állampolgár­
ságok felülvizsgálása normálisan folyik. Né­
hány bíróság már végzett is a hozzá benyúj­
tott iratokkal. Eddig azok számaránya, akik 
nem nyújtották be a szükséges iratokat, igen 
nagy. ' ■ '!

Az utóbbi évek legszebb művesei élménye:

Viktoria királynő
cimü filmremek, főszerepekben:

Adolf Wohibrück, 
Anna Neagle
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Select Mozgó-ban

— Leégett egy bucuresti villanykörtegyár. 
.Bucurestiből jelentik: Hatalmas tűz pusztított 
ma a Super Lumen villanyégögyár Tudor 
Vladimirescu uccaá telepén. A feltörő lángo­
kat reggel hat órakor vette észre a gyár éj­
jeli őre, aki azonnal fellármázta a tűzoltókat. 
A tüze* eloltani nem sikerült, csupán lokali­
zálni A kár több nrJlióna rúg. A tűz okát 
vizsgálat van hivatva kideríteni.

— Lengyel-ragyar kereskedelmi tár­
gyalások indulnak meg. Varsóból jelentik: 
lengyel-magyar kereskedelmi tárgyalások 
indultak meg. Valószínű, hogy az An­
schluss következtében a két állam közti 
árucsere növekedni fog.

— Ma életbelép a nyári menetrend. Bucu- 
restiböl jelentik: Május 15-én érvénybe lép a 
^FR nyári menetrendje.

— Letartóztatás a toplitai vásáron. Tudó­
sítónk jelenti: A toplitai nagyforgaimu or­
szágos vásár, miként a tárgu-muíesi csendör- 
parancsnokságnak jelentik, letartóztatással 
végződött. A vásár alkalmával Schwartz Ja­
kab kereskedőhöz két ismeretlen egyén álli- 
'-°tt be, akik a kezeskedő elfoglaltságát ki­
használva, az árukat megdézsmálták. A ke­
reskedő feljelentésére a csendőrségnek sike­
rűit elfogni Schönberger Lajos és Bányai 
Béla rovottmultu egyéneket, akiket letartóz­
tattak. Az eljárás folyik.

Ha fűd egy egyszerű igazságot, meg:
FOGJA JAVÍTANI AUTÓJA TELJESÍTŐ­

KÉPESSÉGÉT

öz a füzet
megmagyaráz&ct

e

— Tizenkilenc városi gyógyszertárenge- 
dély van üresedésben. Bucureetiből jelentik: 
Az egészségügyi minisztérium 19 vidéki vá­
rosi gyógyszertári konoeosztót megüresedett­
nek nyilvánított. 1

— Újabb öngyilkosságok Bécsben. Bécsből 
j jelentik: Erich Meller, a világhírű osztrák 
{ zongorista, Zelma Kurtz, Battistini, Slezak, 
$ Kiepura, Richard Tauber, Lotte Lehmann és 
i más hírneves énekesek kedvelt kísérője ön- 
j gyilkosságot követett el, miután képtelen 
- volt elviselni a nemzeti szocialista rendszert. 

Ugyancsak öngyilkos lett dr Sinprieh, az 
igazságügyi minisztérium bűnügyi osztályá­
nak vezetője, akit vád alá akart helyezni az 
uj rendszer. '

— Orvosi hír. Dr. Kelemen József bucu­
resti gyermekorvost a „Dr. A. H. Braunstein“ 
poliklinika (Bucuresti) gyermekosztályának 
vezetésével bízta meg.

— A kórházegyesület somesmegyei kerüle­
te jubiláns gyűlést tart Dejen. Most van tiz 
éve, hogy Dejen megalakult a kőrházegyesü- 
let somesmegyei kerülete, amely ezzel az 
alakulással — mint első — követendő példát 
adott, hogy egy általános érdekű intézmény 
körül miképp kell tömörülni egész Ardeal 
zsidóságának. Ezt a jubileumot a deji kerü­
let díszközgyűlés keretében ünnepli meg hol­
nap, vasárnap délután 6 órakor, melyre a 
központi vezetőséget is meghívta. A gyűlés 
iránt általános érdeklődés mutatkozik és azon 
Somesmegye összes zsidó hitközségei képvi­
seltetik magukat.

— Eljegyzés. Ferenez Etus KKL biztost 
Baia-Mare eljegyezte Hasenfeld Edle Satu- 
Maré. I , I í , . -3

— Schäffer Ignác Cluj és Schönfeld And 
Timisoara jegyesek.

— Házasság. Goldstein Gitta és Herskovits 
Dezső szívesen látják f. hó 19-én, Regele Fer­
dinand 51 sz. alatt, 1.30-kor tartandó eskü­
vőjükön, rokonaikat, jóismerőeeiket, valamint 
jóbarátaikat, j ' .

— A héber egyetem főtitkára Clujon. Szer­
dán, f. hó 18-án egynapi tartózkodásra Clujra 
érkezik Arie Ihn Zahav, a közismert héber 
iró, a jeruzsálemi héber egyetem főtitkára, 
hogy felvegye a kontaktust az egyetemre be­
iratkozni akaró diákokkal és azok szüleivel. 
Ibn Zahavot Clujra Orehovszky, az országos 
Palesztina-Hivatal vezetője kíséri el, ki a kü­
lönböző ered ügyekkel kapcsolatosan fog itt- 
tartőzkodása alatt az érdeklődőknek felvilá­
gosítással szolgálni. A héber egyetem főtit­
kár érintkezést keres ittartóZkodása alatt a 
héber egyetem barátainak körével, a tantes­
tületek vezetőivel ée a hitközségek képvise­
lőivel, akik ez alkalommal a legllletékesiebb 
helyről tudhatják meg, hogy mik a feltételei 
a palesztinai egyetem, főiskolák és mezőgaz­
dasági intézményekbe való felvételnek és mi 
az eljárás a diák-certifikátok elnyeréséhez. 
Ihn Zahav főtitkár és Orehovszky igazgató 
szerdán este a cionista helyicsoport kultuir- 
előadásának keretében is ismertetni fogják a 
Palesztinái közoktatási viszonyokat és a 
diák'kivándorlási lehetőségeket.

— Aida felújítása az Operában. Hétfőn 
este a helybeli Operaház felújítja Verdi 
Aidáját, amelynek férfi főszerepét, a Ratia- 
mest Octav Arbore, a külföldi tanulmány- 
utjáről nemrégen visszatért tenorista énekli, 
akinek ez egyik legparádésabb szerepe volt 
mindig. Az etiópiai király szerepét ezúttal 
Mit! a i Amautu, a kitűnő képességű barito­
nista énekli ebben a szezónban. A többi sze­
repekben a régi gárda: Lia Pop, Cojocaruné, 
Sióm in stb. lépnek fel, mig az előadást Bo- 
bescu mester dirigálja.

PM[

Cfíisrt

PETRE CRISTEA
iól ismert alakja a mi autóvilá- 
gunknok. Véleménye automobil­
kérdésekben döntő.
Olvassa a füzetet, amelyet a 
magas kompresszióiu motorok 
üzemanyagáról Irt.
Ezt a füzetet INGYEN küldjük 
meg önnek.
Kérje még ma az Unirea S. A 
de PetroMól.

"evés autós van, aki egyúttal 
technikus is. De minden 

autótulajdonosnak tudnia kel­
lene, hogy nem minden üzem­
anyag felel meg a motorok­
nak. Igaz, hogy az autó még 
világítópetróleummal is szalad, 
de hogyan és miiyen következ­
ményekkel I
Á modern motor gyártásánál Qr 
robbanásmentes benzint vélték 
alapul.
Ezen termékek közül kivátic c@= 
Unirea Ethyl kékbenzin-

KÉiaeiam 
"MEA

^GYÁRTMÁNY
! Ég AZ

jMIHEA BENZINEJmKNÁL
kapható

— A magyarország zsidótörvényről ir az 
Erdélyi Futár friss számában Szögyéni Kiss 
Ende és sváb kormánybefolyásnak tulajdo­
nítja a magyarság lelkületétől távolálló vad 
antiszemita -hullámot. Az Erdélyi Futár uj 
száma a szokottnál is változatosabb és jól­
értesült. A lap kiadóhivatala: Cluj, Str. 
Berde 2.

A világ egy márkáját sem lehet össze­
hasonlítani a

Vermouth Branca
készítménnyel.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik 
felejthetelen édesapánk elhunyta alkalmából 
nagy fájdalmunkat együttérzésükkel enyhí­
teni igyekeztek, ezúton mondunk köszönetét. 
Salamon Jakabné és Ahrahám Adolfné.

— Több muresmegyei községet elöntött az 
ár. Tárgu-Muresi tudósítóink jelenti: Az 
utóbbi hetek erős esőzései folytán Munesme- 
gyében is mindenhol megáradtak a folyók és 
az ár ellepte a szántóföldeket. Közvetlenül 
Tárgu-Mures határában Sángheorghe, Comá- 
tel és Sáncrai községekben többszáz hold föld 
a viz alatt áll. A viz alá került vetések sok 
helyen kimosódtak. A kár jelentős.

Fogolytábor békében. Stz. Lengyel Margit 
Mikszáth-dijnyertes uj regénye, 316 lap, fűz­
ve 119 lei, kötve 158. Gorkij Maxim utolsó 

í nagy regénye „Klim Szamgin“ 372 lap fve 
l 125 lei, kve 158 lei. Homer: Palesztina 27 lei, 
I — mind Pantheon uj könyvek Lepagenál 
« Cluj. Postán utánvéttel. Kérjen uj jegyzéket.

Pontos közlemény 
állampolgársági ügyben

Felhívjuk mindazoknak a figyelmét, akiit 
állampolgársági revíziós kérésük beadása óta 
lakást változtattak, hogy a végrehajtási uta­
sítás értelmében a fél lakásváltoztatását 
vagy a kézbesítési megbízott címének (domi- 
ciliu ales) megváltozását köteles a bíró­
ságnak azonnal kérvénnyel bejelenteni, mind­
addig, mig a, revíziós eljárás jogerősen ne 
nem fejeződik.

Ha a fél vagy a kézbesítési megbízott lak­
címét megvátoztatja anélkül, hogy ezt a bíró­
ságnak bejelentené, úgy a bíróság határoza­
tát, vagy az idézést nem kézbesíti ki, hanem 
csali kifüggeszti, miáltal a fél a törvényes 
határidőket nem fogja betarthatni.

—.. ■ iif
— Az Arvagondoző tihutai nyaral tatát. 

Az Arvagondoző nyaraltatási bizottsága ha­
tározata értelmében a tihutai nyaralótelepen 
csak olyan gyermek vehet részt, aki skáriát 
ellen május, junius hónapban friss oltásban 
részesül. Az első oltást vasárnap, f. hő 15-én 
délelőtt kill órakor eeszközli az Arvagondoző 
Str. Paris 36 laüatti helyiségében. Nyomaté­
kosan figyelmeztetjük mindazon árva és sze­
gény gyermekek hozzátartozóit, akiknek 
szándékában áll az idei nyaraltatásban rét c- 
venni, hogy feltétlen jelenjenek meg vasár­
nap. Aki nem jelentkezik idejében, elveszíti 
a nyaralásban való részvétel lehetőségét
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Imrédy az uj miniszter­
elnök

(Első oldali cikkünk folytatása.)
[Imrédy Béla félhét órakor kihallgatáson je­

lent meg Horthy kormányzónál. Amikor a 
kormányzód palotából távozott, a következőt 
mondotta az újságíróknak:

— A kormányzó ur megbízott a kormány 
megalakításával.

Megszavazták a zsidótörvényt
Budapest, május 13. (Rador). A képviselő­

ház ma elfogadta azt a törvényjavaslatot, 
amely a magyarországi zsidó lakosság jogai­
nak és (kötelezettségeinek rendszabályozására 
vonatkozik. A javaslatot többséggel fogadták 
el. A kormánypárt (nemzeti egységpártja), 
a független párt és a kisgazdák pártja a ja­
vaslat mellett szavaztak. Ismeretes, hogy ez 
a törvény 20 százalékos numerusz klauzuszt 
vezet be a gazdasági életben, amit a zsidók 
nem léphetnek túl. Egyidejűleg korlátozza a 
törvény a zsidók által élvezhető fizetéseket is.

Dzselal Bajar és Riizsdi Arrasz 
Szófiában

1 Szófia, május 13. (Rador.) Dzselal 3a- 
'jar és Rüsdi Arras ma délelőtt 10 órakor 
a bolgár fővárosba érkeztek Belgrádból 
jövet. Az állomáson Kiosszejvanofr mi­
niszterelnök és a kormány, a diplomáciai 
kar, az uralkodó képviselője és a Balkán- 
államok követei fogadták. A török minisz­
terek hat órát töltenek Szófiában udva­
riassági látogatást tesznek a miniszterel­
nöknél. Kihallgatásra mentek Boris ki­
rályhoz, aki ebédre vendégül látta őket.

Véres összetűzés belga 
rexislák és szocialisták 

közölt
Brüsszel_, május 13. Tegnap a degrellis- 

táik egy larochei gyűlése alkalmával mint­
egy 50 szocialista a Rex-csoportra köve­
ket dobált. A kövek több rexistát, köztük 
magát a pártvezetőt is megsebesítették. 
A gyűlés résztvevői ekkor nekiestek a tá­
madóknak és vad harc keletkezett, amely­
nek a rendőrség nehezen tudott véget vet­
ni.

4 német vezér­
tengernagy elutazott 

Budapestről
Budapest, május 13. Von Reeder vezér­

tengernagy tegnap látogatást tett Eszter­
gomban, .ahol megszemlélte az ásatásokat, 
majd a fővárosba visszatérve megszem­
lélte a Ganz Danubius müveket és a cse­
peli szabadkikötőt. Von Reeder ma dél­
előtt tért vissza repülőgépen Berlinbe.

Milyei megyék tartoznak a bét 
tartemányi közpoathaz?

Tizenegy Iransifvaniai megyét osztottak be Clupioz

1940-ben már 3500 
nehéz bombavető repülő­

gépe lesz Angliának
1 London, május 13. Lord Winterton az 
alsóház tegnapi ülésén bejelentette, hogy 
hogy Nagy-Británniának 1940-ben már 
3500 nehéz bombavetője lesz és 40 ezer 
embert és tisztet fognak légiszolgálatra 
kiképezni.

Elisabeth Lion pitótanő 
az egyenesvonaln repülés női 

világrekordjának megdöntésére 
startolt

Istres, május 13. (Rador.) Elisabeth 
Lion ni lót anő ma délelőtt fél 11 órakor 
elindult, hogy megdöntse az egyenenvona- 
lu repülés női világrekordját. Ezt a re­
kordot Amelia Earhart tartja 3939 kilo­
méterrel. . v!t?

Bucurestij május 13. Lapunk más he­
lyén ismertetjük az uj közigazgatási re­
formot bevezető rendelettörvényt, amely 
hét tartományra osztja fel az országot. A 
tartományok központjai Craiova, Bucu- 
resti, Chisineu, Iasi, Brasov, Cluj és Ti­
misoara városokban lesznek. Az egyes tar­
tományi központok hatáskörébe a követ­
kező megyék tartoznak: 1

Craiova: Dőlj, Fagaras, Muscel, Olt, 
Romániát!, Tarnava-Mare, Vailcea, Sibiu, 
Teleorman megyék. >

Bucvresti: BraiLa, Caliacra, Constanta, 
Durostor, Ialomita, Rfov, Tulcea, Vlasca 
megyék. 1

Chisinau: C'ahul, Cetatea Álba, Covur- 
lui, Falciu, Ismail, Lapusna, Orfaei, Teouci, 
Tighima, Tutova, Vaslu megyék.

e Ma, szombaton a ROYAL, slágermozgóban szenzációs dupla műsor! 
Két premierfilm egy helyárért!

H.I.
VICTOR FRANCÉN a

.IS
• IKalandor

cimü nagyszabású fimalkotásban, mesteri 
rendezés, nagyszerű cselekmény.

A szezón legmagyobbsikerü cow-boyfLLmje:
A veres párduc

Buffalo Bill egyik legizgalmasabb kalandja. 
Főszerepben: GENE AUTRY és Champion 

a csodaló.
Előadások: KALANDOR 3.2C\ G|.2qj, 9^20, VÖRÖS P/JtDUC 5, 8, 11 órakor.

Miben állapodtak meg Hitler 
és Mussolini a római találkozón?
4 cseh kérdésben Olaszország jóindulata semlegességet tanúsít

Budapest, május 13. A 8 órai Újság római 
tudósítás alapján arról számol be, hogy az 
olaszországi Hitler—Mussolini tanácskozáso- 

i kon. elhatározták:
' 1. A Róma—Berlin tengely hajlandó együtt­

működni a Párizs—London tengellyel, sőt 
, kész a négyhatalmi egyezmény megkötésére 
I is, ha teljesítik az olasz és a német kivánsá- 
; gokat.

2. Felajánlják az antikommunista egyez­
ményhez való csatlakozást azoknak a dunai 
államoknak, amelyek barátságos viszonyt

tar tanaik fenn a Róma—Berlin tengellyel'.
3. Katonai szerződés nem jött létre, de el­

határozták az olasz éa a német vezérkar szo­
ros együttműködését.

4. A cseh kérdésben Olaszország jóindulatú 
semleges álláspontra helyezkedik és a sem­
legesség jegyében hajlandó közvetíteni a két 
ország között.

Rövidesen számolni lehet azzal, hogy a 
prágai olasz követ az angol és a francia prá­
gai követekhez hasonló lépsét tesz a cseh 
kormánynál.

Váratlanul Leidonba érkezett 
Mailéin, a szndetaaémetek vezére

Resists látogatása nagy szenzácié! kellett angol hivatalos űrökben. 
CliurehHIai és Sir Ärchihaldäal tárgyalt a szudetanémetek vezére

Londor május 13. A szudéta német párt 
sajtóirodája közli, hogy Konrad Henlein, a | 
szudéta német párt vezére angliai barátainak | 
meghívására Londonba utazott, ahol a cseh- [ 
szlovákiai kisebbség helyzetéről több előadást ? 
fog tartaná. Ugyanakkor az United Press I 
Londonból jelenti, hogy Angliában a közép- | 
európai kisebbségi helyzet iránt ejgyre na- f 
gyobb érdeklődés nyilvánul meg, amelyet a 
sajtó szinte folytatólagos közléseivel is ál­
landóan fokoz. 1

A Reuter londoni jelentése szerint Henlein 
váratlan látogatása szenzációt keltett nem­
csak hivatalos körökben, de a csehszlovák 
követségen is, ahol nem tudtak érkezéséről.
A megfigyelők szerint a látogatás nagy érde­
kességgel itdr és látszólag sürgős kérdések­
kel állhat kapcsolatban tekintettel arra, hogy | 
Henlein a választási kampány teljében és az 
uj kisebbségi statútumok bevezetéséneik kü­
szöbén hagyta el Prágát.

Mint Londonból jelentik, Henlelnnak, a 
szudéta németek vezérének tárgyalásait ti­
toktartással kezelik. Szállodájában senkit sem 
hajlandó fogadni. A szállodai személyzet uta­
sítást kapott, ne szolgáljon semmilyen fel­
világosítással, még csak annyit se közöljön,

hogy a szállóban tartózkodik-e Henlein és mi 
a telefonszáma..

Londonból jelenti a Reuter, hogy Henlem 
nem kért engedélyt arra, hogy találkozhaa- 
sék hivatalos angol személyiségekkel. Az 
angol kormánynak sohasem állott szándéká­
ban közvetlenül érintkezést keresni Henlein- 
nal. Henlein az egész délelőttöt szállodai la­
kásán töltötte. Fél kettőkor odaérkezett 
Churchill, akivel együtt költötték el az ebé­
det. Jeten volt Sir Archibald Sinclair liberá­
lis képviselő is. Ismeretes, hogy Churchill 
mindenkor érdeklődést mutatott a csehszlovák 
problémáik iránt. Henlein nem volt hajlandó 
semmit sem nyilatkozni.

Mint Prágából jelentik, a Prager Mittag 
szerint bizonyos, hogy Henlein mielőtt Lon­
donba utazott volna, politikai jellegű meg­
beszélést folytatott Németországban.

Henlein Churchillnél
London, május 13. Konrad Henlein ma fel­

kereste Churchillt, majd közölte az újságírók­
kal, hogy szombaton visszatér Csehszlovákiá­
ba, de reméli, hogy rövidesen ismét felkeresi 
Angliát. Churchill kijelentette az újságírók­
nak, hogy közös barátai szükségesnék tar-

I Iasi: Baia, Balti, Botosam, Cemauti, 
I Campulung, Dorohoi, Hotin, Iasi, Radauti, 
I Rofman, Soroca, Storojineti, Suseava me- 
i gyeik.

Brasov: Bacau, Brasov, Buzau, Ciuc, 
Dambovita, Neamt, Odorheiu, Práhova, 
Putina, Sarat, Trei Scanne megyék.

Cluj: Álba, Bíbor, Cluj, Maramures, 
!Mures, Nasaud, Satu-Maré, Salaj, Somes, 
Tárnává Mica, Tiirda megyék.

Timisoara: Arad, Caras, Górj Htme- 
doara, Mehedinti, Severin, Timis-Torontal 
megyék.

Mint a fentebbiekből kitűnik, a kormány 
á tartományok beosztásánál figyelmen kí­
vül hagyta az ország történelmi ország­
részeit. i

tották, hogy Henleinnai megbeszélje a közép­
európai helyzetet. Az ecélból rendezett villás­
reggelin résztvett Sir Archibald Sinclair és- 
Widemann oxfordi egyetemi tanár.

Mint Prágából jelentik, a szudéta németek 
partja elhatározta, hogy német mintára SS 
alakulatokat szervez, amelyek felügyelnek a. 
rendre és a párt megnyilatkozásain és részt- 
vesznek tüzek elfojtásában. Henlein szemé­
lyes gárdáját ezen alakulat tagjaiból szer­
vezik meg, amely az „önkéntes védőszolgá-. 
lat“ nevet fogja viselni.

Május végére készen lesz a cseh­
szlovákiai kisebbségek statútuma

A Havas prágai értesülése szerint a 
csehszlovák kormány most készíti elő a 
csehszlovákiai kisebbségek uj statútumát, 
amely május hó végére készen lesz. A sta­
tútum el fogja ismerni azt az elvet, hogy 
a közigazgatásban és hivatalos intézmé­
nyek előtt a csehen üdvül más nyelvek is 
használhatók. A különböző nemzetiségi 
csehszlovákiai állampolgároknak jógiik 
lesz anyanyelvűket használni, amelynek 
következtében a különböző kisebbségek 
képviselőit be fogják fogadni az állami és 
közigazgatási funkciókba.

A népszövetségi köz­
gyűlés megkezdte a 

spanyol kormány 
fellebbezésének 

tárgyalását
Genf, május 13. A Népszövetség ma dél­

után háromnegyed hatkor nyilvános ülést 
tartott, amelyen a spanyol (köztársasági kor­
mány fellebbezésének tárgyalását kezdték || 
meg. Del Vayo kifogásolta Franciaország és 
Nagy-Eiitannia magatartását és határozati 
javaslatot terjesztett elő, kérve a Népszövet- 
vetséget, hogy vizsgálja meg a benemavat- 
kozásrői való lemondás kérdését, miután a 
külföldi önkéntesek visszavonása tervét nem 
hajtották végre. A francia és angol delegá­
tusok kijelentették, hogy kitartanak a be- 
nemavatkozás mellett.

A Népszövetség mellett működő japán de­
legáció cáfolja a kínai képviselőnek azon ki­
jelentését, amely szerint a Kínában harcoló 
japán csapatok mérgesgázokkal operáltak 

■volna. Éppen ellenkezőleg, a kinai kormány 
felfokozta a (mérgesgáztermelést.

Novemberben látogat el 
az olasz nralkodópár 

Londonba
Róma} májius 13. Beavatott olasz körök 

tudni vélilk, hogy az olasz uralkodó-pár- 
novemberben látogat el az angol főváros-' 
ha. Az angol urailkodó-pár viszont a jövő 
év elején adja vissza az olasz királyi pár
látogatását.

A polgármester fel­
emelte a liszt- és kenyér­

árakat
Clujj május 13. Filipescu Richard pol­

gármester az árvizsgálóibizc(ttság előter­
jesztésére módosította a közszükségleti 
cikkek maximális árait. A liszt és kenyér 
árakat egyes kategóriáknál felemelte, mig 
"a húsárakat változatlanul hagyta, mert 
nem találta indokoltnak a mészárosok ár« 
‘drágító kérelmét. A tűzifa árakat pedig# 
amelyet az ősz folyamán feloldottak ä 
maximálás alól, ismét maximáltak. Az uj 
árak a mai nappal lépnek életbe.

FEA.TERNITAS Könyv- és L&pítiadő Rí 
nyomásé Cluj, Strada Baron L, Fcsj 

Telefonszám: 18-60.
mm—i -gpgoss

HIRDESSEN AZ UJ KELETBE^

Kft le noa. 
224713/920.

Lü. ímefpu: Lb-«j 
Havoota HA wj 
evva 666, egéezésj 
főidre: Havonta 
féiósre 13, egéa 
Hirdetései! dájszal 
„DJ KELET“ j 
bánáti mádóeág 
ja- Ciltketafc utál 
forrás

4 Dace a 

Még nem

Genova, május 11 
hangzott el Genova,! 
főterén Mussolini 
nagyszámú tömeg 
tini érkezését a hő 
mes „Duce! Duc:d“| 
solini beszédében, 
közvéleménye nagy | 
vetkezőket mondott

— örömömet feje^ 
két év után ismét 
rosba, amely inkább| 
■arának“ nevezheti 
harmincnyolc márcij 
mét nagy dilemma 
-olyan határozatot 
oéke, vagy háború, 

igÖfct.
Olaszország nem 
/nxusra, hogy az I 
lyozza. Nem válll 
sem, mert ez baráf 
eFlentéitben. Az 
sét Olaszország 
vei szemben csak | 

au
.A fasiszta Olaszors 
-elkeserítette az a 
■ország az Anschluss 
teljes, de Ízlésesre^! 
ható dühkitörést ha| 
az Anschluss miatt 
•fegyveres összetűzés 
"hát olyan ikompliká 
ják ki a háborút, 
uyitottt, volna az uj 
•diád la felé.

— 1934-től 1938- 
MuBsoiini — sok vi 
Dunán, a Temsén 
idő alatt s- Népszöj 
feűmazott Olaszors/ 
óriási erőfeszítése ki 
^megtorlásokat, amej 
tünk el- Ezeknek aj 
snészetes következi

mindaz, ami dirit 
a „strésal front“ 

meghalt és örl 
Ami benünket illet, 
egyetlen lépést ser 
ország nem engedi 
fényűzést, hogy mii 
lejárattal mozgósít^ 
zetsKerü nemzeti 
zása érdekében. Vs 
rendű indokok is, 
óhajtok proklamáhi 
azzal büszkélkedilj 
szülte.

Lojális 
— Ami Hitler ki 

illeti, tudomásál4
hogy az a beszéd, 
Veneziában elhai 
,-zokványos szónok 
baráti megnyüatkc 

A fasiszta O'osj 
azt az éli tél end" 
amit a Habsbu^ 
Ausztriája válla 
ama nemzeti 
nemzeti egység

Amit megíettür 
gchuss tényével


